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Dienos Klausiniai
1

Kovo 24-tą trys Čekoslovakijos lėktuvai pasiekė ame­
rikiečių zoną VoKietijoje ir čia nusileido. Paaiškėjo, kad 
skrendant lėktuvuose įvykę' sukilimai. Sąmokslininkai 
ginklais privertę vairuotojus skristi Vokietijon ir nusi­
leisti amerikiečių zonoj. Iš 85 asmenų 59 pareiškė norą 
grįžt atgal, o 26 nori pasilikti amerikiečių zonoje, kaip 
tremtiniai. Pažymėtina, kad visi trys lėktuvai buvo iš 
atskirų vietų. Vienas buvo pakilęs iš Brno, kitas iš Bra-
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atskirų vietų. Vienas buvo pakilęs is brno, kitas is Bra­
tislavos, trečias iš Ostravos. Jie turėjo skrist Pragon, bet 
sąmokslininkai nukreipė užsienin. Sąryšy su šiais žy­
giais užsieny pasklido įvairiausių gandų. Vieni tų gandų 
paduoda, kad Pragoję įvyko pasikėsinimų prieš aukštus 
raudonojo režimo pareigūnus. Esą, čekų premjeras Zde- 
nek tTerlinger nužudytas, komunistų partijos sekretorius 
Rudolf Slansky pašautas ir tam panašiai. Gal būt, 'kai 
kurie gandai yra be jokio pagrindo, bet kiti gali pasi­
tvirtinti. Juk Maskvos parsidavėliai negalės ilgai išsilai­
kyti. Jie arba bus sulikviduoti Stalino agentų, kad ne­
sugeba išlaikyti nustatytą liniją, arba žus nuo patrijotų 
Tankų.
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Senatoriaus McCarthy atakos prieš valstybės departa­

mentą išjudino kongresą ir visuomenę. Susidomėjimas di­
džiausias, kuo visa užsibaigs. Kai kurie senatoriaus 
McCarthy išvardinti asmenys, kaip komunistų simpati- 
zatoriai ir pataikūnai, labai griežtai atsikerta teisinda­
miesi, kad jie tokiais niekad nebuvo ir nerą. Tuo tkrpu 
senatorius McCarthy nenusileidžia ir tvirtina, kad val­
stybės departamente jei ne dabar, tai neseniai sėdėjo' 
asimiQa>kurs yra vyriausias Maskvos agentas šioje šaTyje. 
Senato ‘fnvesugaeųosį komitetas..reikalauja, kad teisingu­
mo departamentas ir FBI atidengtų rekordus ir visą rei­
kalą išaiškintų. Visa priklausys nuo prez. Trumano. Jeigu 
jis matys, kad tokių rekordų atidarymas nepakenks val­
stybės reikalams, tai jie bus pristatyti kur reikia.

Kanauninkui prof. J. B. Kon­
čiui pagerbti vakarienė, minint 
jo 25 metų visuomeninio darbo 
sukaktį ir atžymint jo pakėli­
mą į kanauninkus, įvyks š. m. 
balandžio 2 d., Verbų sekmadie­
nį, 6 vai. vakaro, Henry Hudson 
viešbutyje, 353 West 57th 
New York.

Vakarienės metu dainuos 
tanina Dambrauskaitė, kuri
loniai sutiko atvykti net iš Chi- 
cagos. Jai akompanuos žinomas 
pianistas Aleksas Mrozinskas, 
kuris paskambins taip pat pianu 
keletą kūrinių.

Vakarienėje dalyvaus daug 
žymių amerikiečių ir lietuvių. 
Vietų dar galima užsisakyti, 
pranešant vienam iš šių komite­
to narių: Adv. S. Briedžiui, 197 
Havemeyer St., Brooklyn 11, N. 
Y., A. S. Trečiokui, 314 Walnut 
St., Newark, N. J., dr. A. Šliu- 
paitei, 179 So. 2nd St., Brooklyn 
11, N. Y., Ji- Ą. Laučkai, 149 
Madispn Ave., NeW York, N..Y. 
ir
Fund of America, Inc., 105 Grand 
St| Brooklyn. JI, N,.y._ ,

NUMIRfrttAROLD

ited Lithuanian Relief

LASKI

Buvęs antrojo pasaulinio karo sąjungininkų ginkluo­
tų jėgų vyriausias vadas generolas Dwight D. Eisenhower

Kovo 24-tos naktį numirė prof. 
Harold J. Laski, 56 metų am­
žiaus. Numirė ūmai dėl plaučių 
uždegimo. Velioniui pirminin-

** Ub- t į. <VT * * 1 * 4- ,* . _ . (kaujant, Darbiečių partija laimė-—padare svarbiu pareiškimų, { kuriuos atkreipė dėmėsi jo įri;u8ybės kontrolę. Velio-

menė. Gęn. Eisenhower tarp ko kito”]

klavus ir nepasiruošus iki pavojingo la r___  _______,
kad gen. 'Eisenhower bus pakviestas paaiškint kongresui, 
kaip geriausia suvartot 13 bilijonų dolerių skiriamų mi- 
litariniams reikalams.

aukštieji vyriausybės pareigūnai, kongresmenai ir visuo- nj8 buvo laikomas gabiu politi 
.—x priminė amerikie< kos žinovu. Jis laikydavo painė

Prezidentas Trumanas atsikraipė į kongresą, kad pa« 
skirti| $3,375,000,000 užsieninei pagalbai ir taikos įgy­
vendinimui.'. Prezidentas sako, kad mes turėdami ištek­
lius negalime ignoruoti svarbių pasaulio problemų ir kitų 
tautų laisvės. Prezidentas nurodo, kad tie pinigai turėtų 
eit kaip tęsinys ekonominės pagalbos Europai ir Korėjai, 
taipgi šelpimui arabų tremtinių išvytų iš Palestinos. Pre­
zidentas taipgi nurodė, kad vargas, mizerija ir netikrumas 
sudaro sąlygas, kuriose tarpsta komunizmas. Išgelbėji­
mui pasaulio nuo komunizmo pavojaus reikia tas sąlygas 
•pasalinti.

{žymiuose universitetuose. Buvo 
žydų kilmės. Jo seneliai yra ki­
lę iš Rusijos. Daug kartų velio­
nis Laski buvo įtartas pataikavi­
mu komunistams ir Sovietų Ru­
sijai. Už tai jį* dažpai smarkiai 
pakritikuodavo dešinieji ir patys 
darbiečiai.

DR. VALIBUS KANDI 
DATUOJA SENATO­

RIAUS VIETON

NAUJI PATVARKYMAI PAGREITINT 
IMIGRACIJOS ĮSTAIGOS 

PATARNAVIMU

Buvęs LRKSA daktaras kvo­
tėjas—dr. Albertas J. Valibus, 
gyv. 104 South Maple Ave.. King­
ston, Pa., kovo 21-mą išpildė no­
minacijos peticiją Harrisburge 
valstijos rinkimų biure, kaip de­
mokratų partijos kandidatas val­
stijos senatoriaus vieton iš 20-jo 
senatorinio distrikto.

Dr. A. J. Valibus yra 
Pennsylvania valstijos 
ros atstovu.

Netrukus paaiškės, ar
daugiau lietuvių kilmės kandida­
tų ir j kokius ofisus.

buvęs 
slatū-

brangios sesės, 
^laisvojo pasaulio
Lietuvos Depu­

tatės dieną. Skau- 
itatė tarp jūsų ir 
eržiangiamą gele- 

1 mūsų kūnus, 
negali. Kur lie- 

kaip jie bebus— 
ungs nesutrauko-

Nauji patvarkymai, kurie pa- i 
greitins Immigration and Nat- ] 
uralization įstaigos patarnavimą, 1 
pradėjo veikti kovo 1 d. l?50 m. 
Tie patvarkymai įveda svarbius 
pakeitimus -mūsų imigracijos ir 
tautybių -administracijoj, bet ar 
galima bus pagreitinti patarnavi­
mą. priklauso nuo pačių ateivių 
kooperacijos, _ ______

Svarbūs pakeitimai pagal nau­
jus patvarkymus:

(1) Sprendimus, kurie liečia' 
kai kurias aplikacijas ir peticijas, 
pirmiau dart Commissioner of 
Immigration and Naturalization 
Washingtone, dabar darys direk­
torius imigracijos -įstaigos, ku­
rios jurisdikcijoj ateivis gyvena.

(2) Dabar visi rekordai įleidi­
mo, sulaikymo, deportacijos ar­
ba natūralizacijos ateivio bus lai­
komi imigracijos įstaigoj, kurios 
jurisdikcijoj ateivis gyvena. Cen- 
ti alė įstaiga turės tik kortelę, ku.- 
rtoje bus pažymėta svarbios in­
formacijos apie stovį. Mirties at­
sitikime. arba po išvažiavimo, de­
portacijos arba ateivio natūrali­
zacijos jo rekordai bua perkelti į 
Centralę Įstaigą.

Sutvarkymas ateivio rekordų 
vietinėse inįig'acijos įstaigose 
pagreitins pi i ėmimą peticijų ir 
aplikicijy, Algų ateivis rapor­
tuos Mmo i įe4kh»

dienas Immigration and Natura­
lization Service Washington^ 
kaip reikalaujama pagal Alien 
Registration Act of 1940.

Kaip pirmiau, taip dabar, pra­
nešimas apie ateivio adreso pa­
keitimą turi būti pasiųsta.} j 
Washingtoną vartojant Form 
AR-11, kurią galima gauti iš bet 
kurio pašto. Ateivio naujas ad­
resas bus pažymėtas ant ateivio 
kortelės Centralėj įstaigoj. Ta 
įstaiga tuoj pasiųs Form AR-11 
vietinei įstaigai, kur ateivis nau­
jai persikėlė, kartu pristatydama 
ateivio rekordą iš paskutinės vie­
tos arba iš Centralės įstaigos.

Aišku, kad kooperacija kiek­
vieno ateivio būtinai reikalinga 
pagreitinimui viso darbo. Atei­
viai raginami pasiųsti adreso pa­
keitimus kuo gveiča.isia j\ Imi- 
gration and Natura,;zation Ser­
vice Washington, D. C C. C.

Mieli broliai.
Sveikinu ji 

lietuvių van 
klausomybės i 
dūs įvykiai i 
mūsų sunkiai 
žinę tvorą. Išgyrė 
bet sielų išskirti ne 
tuviai bebus 1 
Lietuva juos 
mais ryšiais.

Mes žinom jįsų vargus ir kru­
vinąsias kančią, 
to kėslus iži 
tą ir ■ jos i 
maskoliais, 
tuosius į Rusios bei Sibiro mir­
ties stovykla^ 
vių kultūros ii 
žius medžiagil 
mą. Žinom tai 
vyrišką lietuvį 
šinimą ir jos 
Žinom apie pat 
riais šiandieną 
vaši s pasaulis.^

Bet ir 
gnwsiai; 
kovoje. Nutf] 
ropoję atsirfti 
da, kai joje siautėjo naciu tero- ryti, jūs gežiau žinote. Mes pa­
ras, tebeveikia wyriausiasis Lie- sitikime jumis. Pasitikėkite ir 
tuvos Išlaisvinimo Komitetas, jūs mumis: Vyriausiuoju Lietu- 
Vėliau darbui tobulinti ir plėsti vos Išlaisvinimo Komitetu ir vi- 
prie jo buvo sudaryta Vykdomo- sais laisvojo pasaulio lietuviais.

talkina visi lais-1 Viską darėm ir viską darysim, 
ituviai įr jų or- kad išlaisvintumėm Lietuvą mū- 
ifirint, kada jie sų. Vasario 16-ji diena—mūsų 
as ir kur apsigy- iaisyėą .simbolis, ir laidas. Laimė-

atstovus.
Amerikos

yra populiariausia iš visų bolševi­
kų pavergtųjų tautų. Apie ją 
daug prirašyta ir prikalbėta vi­
somis pasaulio kalbomis. Tų pa­
stangų dėka Lietuva tebelaiko­
ma nepriklausoma valstybe be­
veik visų pasaulio valstybių. Ei­
lė tų valstybių laiko dar mūsų 
įgaliotus ministerius kaip nepri­
klausomos valstybės 
Prie jų priklauso
Jungtinės Valstybės, Didžioji 
Britanija, Urugvajus, 
ir kitos. Ypatingai nuoširdžiai 
ir kietai stovi teisės ir teisingu­
mo sargyboje, vadinasi mūsų pu­
sėje, Amerikos Jungtinių Vals­
tybių vyriausybė.

Mūsų kančių kelias dar nesi­
baigia. Bet jokios abejonės nėra, 
kad kietu ir tikru žingsniu žen- 

 giame į: laisvę, šie keli Lietuvos 
žūtbūtinę kovąJdidžiųjįį nelaimių metai jau 
zanų žygius, ku- daug paėmė lietuviukų .galvų— 
gėrisi visas lais- praretėjo lietuvių tapta.^ Lietu­
mi ‘ |viškosios Galvos ypatingai pa-

:s Wip į»at visom jė- brango. Nenustodami kovoti už 
v SU jumis toje savo tautos ir valstybės laisvę, 
lųjų vakarų Eu- branginkime lietuviškas galvas ir 
> dienų, dai ta- lietuvišką kraują. Kaip tai pada-

i. Žinom okupan- 
inti lietuvių tau- 
elę apgyvendinti 
tom apie ištrem-

Činom apie lietu- 
sutclktų per ain­
ių turtų naiki n i- 
i pat ir apie did- 
tautos pasiprte-

prie jo buvo si,. 
ji Taryba. J^oA- 
vojo pasaulio 
ganizacijos, n<ai 
išvykę iš UeU/c

Vatikanas

aisyčs simbolis ir laidas. Laimė-

-pašautas tino,W ITatnWWie- sint. LirtuvfRasDdvydaB hug»^ 
vikal naikina, ka^kiųair kryŽiuo- Įėjo caro Galijotą. Lietuviškasis 
ja lietuvių tautą5- ir kaip didvy- Dovydas nugalės ir raudonąjį 
riškai ji ginasi,. Lietuva šiandien flibiną. Dievas su mumis!

ŽUVO 12 KARIŠKIŲ
Tuscon, Ariz.—Kovo 23-čią 17 

tūkstančių pėdų aukštumoje B-60 
bombery įvyko didelis sprogi­
mas. Milžiniškas 4 inžinų bom- 
beris liepsnodamas nukrito ant 
žemės. Lėktuvo dalys išsitaškė 
5 mylių dykumos rajone. Žuvo 12 
kariškių, tarp kurių randasi pul­
kininkas, du kapitonai, trys lei­
tenantai, kiti žemesnių rangų ka­
riškiai. Žuvusių kūnai sužaloti 
iki neatpažinimo. Vis dėlto du 
Įcariškiai parašutų pagalba išsi­
gelbėjo, būtent, leitenantas Wil­
liam T. Genry iš Kokomo, Ind.. 
ir kapitonas John N. Lee iš Gaas­
tra, Mich.

“1 AM AN AMERICAN 
DAY”—1950 M.

Prezidentas Trumanas prokla­
macijoj paskelbė sekmadienį, ge­
gužės 21 d. 1950 m., kaip "I Am 
An American Day”.

Savo proklamacijoj preziden- 
dentas ragina visus amerikiečius 
"pakartoti savo pasišventimą 
idealams, kurie nustatė mūsų 
Tautos likimą ir pasiryžti ištiki­
mai atlikti Amerikos pilietybės 
pareigas." Prezidentas prašo visų 
federalinių, valstijų ir vietinių 
pareigūnų, kaip ir patriotinių, 
apšvietos, miestų ir kitų organi­
zacijų ir grupių suruošti tinka­
mas ceremonijas apie gegužės 21 
d. C. C.

esama

Houston, Tex.—Kovo 25-tą nu­
mirė pagarsėjęs laukinių žvėrių 
medžiotojas Frank Buck. Jam 
vadovaujant daug retų žvėrių bu­
vo .umedžiota įvairiose pasaulio 
dalyse ir pargabenta Amerikon.

SERŽANTAS BUSWELL 
PRISIPAŽINO PRIE 

ŽMOGŽUDYSTES
San Rafael, Calif.—Kovo 27-tą 

oro jėgų seržantas Lyle H. Bus­
well, 32 metų, prisipažino auto­
ritetams, kad jis nužudęs WAF 
seržentę Feiry E. Decker iŠ 
York, Pa., 44 metų amžiaus. Mer­
ginos kūną atrado kovo- 25-tą. 
Sgt. Buswell aiškinasi, kad jis 
buvęs labai girtas.

ITAL1OS KOMUNISTAI 
SMARKAUJA

Roma.—Kovo 25-tą komunistų 
gaujos puolė San Severo ligoni­
nę, kurioje randasi jų draugai 
sužeisti riaušėse ir kovose su po­
licija. Tuo pačiu laiku kita gau­
ja puolė Ascoli Satriano mieste 
kalėjimą, kuriame randasi riau­
šių organixatoriai. Policija abu 
puolimus atmušė ir smarkesnius 
riaušininkus suareštavo.

KAIP VĖLIAVA
i 'Ar.Fi;^GERBIAMA?
Kaip privalome pa-

NAUJA ŠIURPI 
ŽMOGŽUDYSTE

Vancouver, Wash.—Kovo 26-tą 
Forest upėje, 44 mylios nuo Van­
couver. žvejai atrado labai suža­
lotą ir išniekintą 18-kos metų 
merginos Jo Ann Dewey lavoną. 
Yra liudininkų, kurie matė įvy­
kį ir girdėjo merginos riksmą, 
kai kovo 25-tos naktį du vyriš­
kiai ją įsitempė į mašiną ir nu­
sigabenę.

Latrobe, Pa. — Kovo 27-tą dėl 
troko ir automoHHaus koalizi- 
jos žuvo Latrobe Bulletin redak­
torius William Robbins, o rapor-

Klausimas: 
gerbti vėliavi ?

Atsakymas 
šama, moter 
ranką prie Iii 
kepures. Uriįformuoti asmenys 
pareiškia pagarbą pridėdami de­
šinę ranką pilie kepurės.

Vėliavai v| ados reikia skirti 
garbės vie 
ma kitų vėli 
bėtojo delin 
salės priekyje, jeigu toks pat 
aukštumas. 
Neiškabinkit 
vėliavos au 
Valstybių vėdavos.

Į Kada vėliava ne-

& prideda dešinę 
et, vyrai nusiima

TEISIU BILIUS
Klausimas: Kas yra Teisių 

liūs?
Atsakymas: Pirmi dešimt Kon­

stitucijos priedai sudaro Teisių 
Bilių. Pirmas straipsnis liečia 
tikybos, žodžio ir spaudos laisvę: 
antras—teisę turėti ir nešioti 
ginklą; trečias—apgyvendinimas 
kareivių; ketvirtas — saugumas 
nuo neteisėtų kratų ir suėmimų: 
penktas—kaltinamojo teisės kri­
minaliniam procese; šeštas—grei­
to teisimo, liudininkų ir etc. rei­
kalavimas; septintas — prisieku­
siųjų teismas civilinėse bylose; 
aštuntas—užstatai, mokesčiai ir 
bausmės; devintas—žmonių tei­
sių išlaikymas: dešimtas—pri­
klausančios galios valstijoms ir 
tautai.

Bi-

Ralandžio 12, 1919. Antanas 8tne-į ... ... . .
tona Mrinhtec plonuoju Lletuvua Pra-Iteris Robętt Rice sunkiai aužeis-
«Hente. . ---------------- JteC. _____ _

ešinėje arba pir- 
procesijojc, kal­
ant estrados aiba

Amerikos Jung.

56-jo seimo,- buvusio 1948 metais Boston, Mass., nu­
tarimu, LRKSA 57-tasis seimas yra šaukiamas Dclmii, 
Michigan.

Vykdomosios Tarybos ir Detroite veikiančių kuopų l>> i 
jų sudaryto specialaus komiteto susitarimu, LRKSA r>7 
seimas įvyks 195(Lmėtais liepos 10, 11, 12 ir 13 dieni n . i; 
Hotel Statler, Detroit, Mich.

Tadgi prašau atkreipti savo dėmesį į Konstitucijos 
5-tąjį straipsnį, kuris nurodo taisykles, kurių laikantis i. i- 
kia daryti Seimui pasiūlymus ir pataisas Konstitucijoje. 
Konstitucijos taisyklės yra šios:

1. Bile geram »tovy kuopa ar nary* turi teia; paduoti su­
manymą taisyti Konstituciją.

2. Tqks sumanymas turi būti pasiųstas raštu Konstitucijos ir 
įstatų Komisijai nevėliau devyniasdešimt (90) dienų prieš Seimų. 
Komisija tokius pataisymus, jeigu jie nepriešingi valstybių jstaU- 
mams, studijuos ir paskelbs Susivienymo organe nevėliau trisde­
šimt (30) dienų prieš Seimą.

3. Visos pataisos liečiančios Susivienymo konstituciją ir įstatus 
turi būt pasiųstos tiesiog Statutų Komisijai. Tiktai šiai komisijai 
rekomenduojant tokios pataisos bus patiektos Susivienymo sekan­
čiam Seimui apsvarstyti.

4. Siūlomi amendmentai bus skaitomi seime ir priimti, jeigu ■ 
juos balsuos du trečdaliai (2/3) seime dalyvaujančių atstovų. .IH 
Susivienymo Vykdomosios Tarybos nariai, kaip išvardyta šių js!.it i 
straipsny 6-me, nedalyvauja kaip delegatai ar alternatai viršys vi-n.j 
trečdalį seime dalyvaujančių delegatų ir turinčių teisę balsuoti, 
tuomet tokie Vykdomosios Tarybos nariai kiekvienas paduos
dalį (frakciją) balsų, kad jie sudėti j krūvą būtų lygūs vien.mi 
trečdaliui visų balsų paduotų dalyvaujančių ir turinčių įrišę bal­
suoti. Priimti amendmentai įeis galėn nuo sausio 1 dienos po seimo, 
jeigu nebus kitaip nutarta. Negalės būt priimtas amendincnlas, 
kurs leistų įstot nariais asmenims nepriklausantiems Romos Katali­
kų tikybai.

Kadangi Seimui pasiūlymai ir Konstitucijos pai?! ; 
projektai eina per Statutų Komisijos rankas, neužmir>;.i- 
rtie komisijos narių yardu-'ir adresų, būtent: Pranas Ra­
kauskas,' 171 Crttry Ave., Binghamton, N. Y.; Pranas An- 
drulionis, 12 Cottage Street, New Britain, Conn.; Kazys 
D. Rubinas, 10503 Edbrooke Ave., Roseland, III.

LEONARD ŠIMUTIS,
LRKSA Prezidentas

ŠVJMETŲPAMINKLO VAJUS
Jubiliejiniai metai slenka. Ne-Irus asmenis. Kiekvienas įdėU:

BOMBER1O NELAIMĖJE 
, ŽUVO 7 ASMENYS

Mesa. Ariz.—Kovo 25-tą, dėl 
lietaus ir audrų ore sprogo B-25 
bomberis. Žuvo 7 asmenys, kurių 

'daugumą sudaro North American!, jeigU lOKR put i--- »—f---------- ------ -------------
it dešinėj pusėj. Aviation kompanijos pareigūnai 
bet kokios kitos *r atstovai .

Instanbul, Turkija. — Kovo 25 
dieną turkų lėktuvo nelaimėje 
Žuvo II asmenų, tarp kurių ran-Balandžio 4. 1919. Lietuvos Vai-I?, 11 —■•'••’f— 

Taryba peakąlM II Laikinąją amenkieti. ir vienas
’britas..... «.------

čių, Nekalto Prasidėjimo..'Sese­
rų vienuolyne, Putnam, Conn, 
koplyčią, iš kurios sklis garbė 
Marijai ir kils maldos už tėvynę.

Laikas jau pradėti, bet staty­
bos fondas dar nepakankamas. 
Koplyčios pastatymui reikia apie 
$50,000. Šiai sumai surinkti skel­
biame N. P. Seserų Vienuolyno 
Statybos Fondo ŠVENTŲJŲ 
METŲ VAJŲ nuo Švč. P. Ma­
rijos Apreiškimo, kovo 25 d. iki 
jų pabaigos.

Visus prašome būti koplyčios, 
to lietuviško šv. Metų paminklo, 
statytojais. Nė viena auka, ne 
vienas aukotojas nebus užmiršti. 
Visi Kongregacijos geradariai 
gyvi ir mirę, atmenami nuolati­
nėse seserų maldose; už juos at­
našaujamos šv. Mišios, laikomos 
novenos, atliekamos įvairios ki­
tos pamaldos.

Be to, aukotojai bus įamžinti 
ir matomu būdu. Koplyčioje bus 
įrengta aukotojų Garbės Lenta. 
užvesta koplyčios statytojų gar­
bės—Aukso Knyga, kiekvienam 
duodamas atitinkamas pažymėji­
mas :

Aukojusiam $1000. — paskiita 
įrašas Garbės Lentoje, Koplyčios 
Garbės Fundatoriaus Diplomas ir 
Lapas su fotografija Aukso kny­
goje.

Aukojusiam $500.—įrašas Gar­
bės Lentoje. Koplyčios Fundato­
riaus Diplomas ir Lapas su foto­
grafija Aukso Knygoje.

Aukojusiam $100. — Koplyčios 
Garbės Statytojo Pažymėjimas ii 
vieta Aukso Knygoje.

Aukojusiam $50. — Koplyčios 
Statytojo Pažymėjimas ir vieta 
Aukso Knygoje.

Aukojusiam $25. — Koplyčios 
Statybos Rėmėjo Pažymėjimas ir 
vieta Aukso Knygoje.

Visiems kitiems, aukojusiems 
ne mažiau $5.—įrašas Aukso 
Knygoje ir švč. P. Marijos Ne­
kalto Prasidėjimo Paveikslas su 
įrašymu: "N. P. Vienuolyno Ko­
plyčios Statybos Rėmėjui". Au­
kojusiems mažiau $5. — įrašas 
Aukso Knygoje ir toks pat pa­
veikslas mažesnio formato su tuo 
pačiu įrašymu.

Kas nenori išnykti kaip lauko 
' smilga ir būti užmirštu—čia tin- 
' Ramiausia vieta palikti savo var­

dą. *
i Kviečiame ir prašome į talką 

£arapij«Rx organizacijas ir stski-

Kaąl nbri 'padirbėti Marių s 
garbei, kas gali bent kiek prišid - 
ti prie praktiško šios lietuvi •’ ; 
institucijos įsistiprinimo, '. ; 
čiame į vajaus talkininkus i r ( ■ 
šome atsiliepti, suteiksime s ml 
kėsnių nurodymų.

Aukokime ir aukok įmes 
Lietuvą!

Aukas ir laiškus piasomc 
ti šiuo adresu; Immaculate (' 
Convent Building Fund. R t . >. 
2, Putnam

N.P.S.
Conn.
Vienuolyno !'• .n 

Komitetas
M. J tiras (l,.iwi • .

Komit
Kun. P.

Mass.), pirmininkas.
nariai: Edv. Čioėys (l’iovi'b u r. 
R. I.), Sesuo M. Augusta (Put 
nam. Conn.), A. Kedlenė. < ■ I. 
ford, Conn.), inž. J. 
(Worcester, Mass), l‘r. 
dauskas (So. Boston. Mas 
rija Vaišnorienė (W< 
Mass.) ir Ant. J. 
(Lawrence, Mass.)

A -
R. i

VIENUOLĖ ZITA ŽUVO 
AUTOMOBILIAUS 

• NELAIMĖJE
Johnstown, Pa.— Kovo 

vieškely 219. apie 2 mylioj . 
rę nuo Johnstown, auti nio 
koalizijoj žuvo 80 metu am 
sesuo vienuolė Mai v ž’i 
Eric. Vienuole Zita v. ’ 
kyt savo sesei i Mis. M 
Combie, kuri sci ga ii 
gonineje. Vaitavęs .n ■ . 
Francis A. McConibie, .<'> • 
išliko gyvas, vienok sunkol. 
žeistas Sesuo Mary Zit.i •’ ' 
tus yra mokytojavusi 
mokyklose.

ŽUVO 2 LAKŪNAI
Charleston, W. Va.—K > • > 

d. ore susitrenkė du lėkti. 
Vienas lėktuvas užsidegė n 
didžiausiu triukšmu mikliu 
žemės sudužo. Kitas įmi.-hI < 
elektior jėgų vielas n į.u, > 
dino. Žuvo pulkininkas A 
Reinhardt, 43, iš Alcnlovn. 
kapitonas George Evans, A., 
Laurel, Miss.

Balandžio 4, 1703. Kurni 
(Asave), Jūžintų gim, 
kun. Antana« Strazdelis i m

i ė
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DIDELIS NERIMAS STALINO 
ČEBATLAIŽIŲ LAGERY

daroPaskutiniu laiku patrijotiniai nusiteikę lietuviai 
didelių nesmagumų Maskvos bernams—lietuviškiems ko­
munistėliams. /Chieagoj, Brooklyne, Rochestery, Cleve- 
lande, Detroite, Rockforde ir kitose vietose patrijotiniai 
nusiteikusieji ardo Stalino čebatlaižių šaukiamus susi­
rinkimus ir prakalbas.

Chicagoj ir Rockforde patrijotiniai nusiteikę lietuviai 
paėmė sušauktų susirinkimų kontrolę savo rankosna ir 
pravedė rezoliucijas, kuriose griežtai pasmerkiama Stali- 
•no čebatlaižių veikla Amerikoje ir reikalaujama juos iš- 
deportuoti sovietų rojun, kurį jie taip stengiasi kitiems gir­
ti ir įpiršti.

Daugumą tokių demonstrantų, dalyvaujančių komunis­
tinių susirinkimų ir prakalbų išardymuose, sudaro tremti­
niai, neseniai atvykę iš Europos. Lengva suprasti trem­
tinių jausmus, kada jie mato, kaip kruvinojo raudonojo 
režimo garbintojai čia darbuojasi ir knisasi po demokra­
tiškos šalies pagrindais. Niekas geriau negali suprasti rau­
donojo fašizmo šlykštumo, kaip tos nelaimingos jo au­
kos—tremtiniai. Tūkstančiai jų asmeniai yra patyrę rau­
donųjų svieto lygintojų kankinimus, tūkstančiai nuosa;. 

. voęi:akįni yrą matę, kaip nuo tų budelių''Yankų yFą^uvę
jų kaimynai, draugai ir pažįstami Tre^i-

RUSIJOS VALDOVAI 
BE GĖDOS

Sąryšy su Maskvos šnipo Va­
lentino Gubičevo išdeportavimu, 
"Naujienos" rašo:

“Šitaip pabaigė savo ‘diploma­
tinę’ karjerą tariamai draugingos 
valstybės atstovas, atsiųstas j New 
Yorką dirbti Jungtinių Tautų or­
ganizacijoje, kuri buvo įkurta pa­
saulio taikai palaikyti.

"Kitąsyk.Rusi jos caro valdžia bu­
vo-pravedusi savo agentą provoka­
torių Malinovskį, kaip ‘darbininką 
atstovą’, į Valstybės Dūmą. (Tas 
provokatorius Dūmoje, su Lenino 
žinia ir pritarimu, pasidarė bolše­
vikų frakcijos pirmininkas!) Ta­
da net monarchislinių partijų va­
dai, išgirdę, kad Dūmos narys Ma- 
linovski.s yra Trečiojo Skyriaus 
agentas, baisiai pasipiktino tokiu 
žmonių atstovybės pažeminimu

“Bet Stalinas nešikaimatijo įkiš­
ti savo žvalgybininku j patį pasau­
lio organizacijos centrą; ir kada 
tas šnipas buvo sučiuptas, tai so­
vietų valdžia turėjo drąsos reika­
lauti jam ‘diplomatinio imuniteto' 
teisių, kaip svarbiam didelės valsty­
bės atstovui! Jokios gėdos pas Ru­
sijos valdovu.-- nebėia.

“Tačiau ką bekalbėti apie (iulii- 
čevą. Kiekviena diplomatine sovie­
tų misiją užsienyje prižiūri akredi­
tuotas prie jos NKVD (šiandien va­
dinamos MVD) agentas. Kai diplo­
matų iškilmėse demokratinių val­
stybių atstovai sveikinasi su ru­
sais, tai jiems visada tenka ‘gar­
bė’ paspausk ranką bent vienam 
profesionaliam Stalino šnipui."

RINKIMAMS ARTĖJANT
“Sandara" ragina lietuvius ak­

tyviai dalyvaut politiniam šalies 
gyvenime.

“Maž daug už. mėnesio Įvyks no- 
minavimas kandidatų i J. V. Kon­
gresą ir j kitokias valdiškas vietas. 
Jdomu būtų patirti, klek lietuvių 
kilmės kandidatų gaus nominacijas. 
Į kongresmanus vargiai ar bus nu­
skirtas bent vienas. Darėme ban­
dymus Chicagoje, bet airių ir len­
kų manevrai užkirto kelią pačioj 
pradžioj.

gan i z t) ritHMfi,-; TWsidltokirne ^gttve- 
džiojami arba ųžbovinami. Jau pra-

iii
gali pakęsti, kaip tie patys raudonojo fašizmo agentai čia 
nauaodamiesi laisvėmis vąro šlykštų darbą, užgiria visus 
Maskvos žygius, peikia savo vyriausybę ųž kiekvieną jos 
veikimą naudingą šiai šaliai ir kitoms tąūįoms nenorin­
čioms prarasti laisvės.

Akivaizdoje tokių reiškinių ir kliudymų Stalino čebat- 
laižių veiklai, komunistėlių spaudoje pasipylė įprasti ko­
vojimai ir keiksmai. Patrijotiniai nusiteikę lietuivai ko­
munistėlių spaudoje ‘pravardžiuojami tokiais perlais: hS 
leriniai žmogžudžiai, lietuviški naciai, hitleriniai huliga- 
nai, naciški dipukai, fašistiniai padaužos, naciški kryžio­
kai, kruvini kriminalistai, smeton-hitleriniai kryžiokai, 
pigromščikai, smogikai, ablavukai, hitleriniai šturminin- 
kal, hitleriniai kriminalistai ir tam panašiai.

Stalino čebatlaižiai ir jų gynėjai labai gerai žino, 
ką daro komunistai su opozicijonieriais ir sau nepalan- 
kUw žmonėmis Rusijoje ir jos pavergtuose kraštuose. Tą 
patį komunistai darytų ir čia Amerikoje, jeigu jie įvestų 
savo tvarką.

Tegu džiaugiasi Maskvos čebatlaižiai, kad jie dar gali 
t/hnlžVtis po kolonijas, rengti mitingus, prakalbas, bankie- 
tus ir kitokias pramogas, garbint Rusiją ir savo laikraštpa- 
laikiuose dergt kitokių pažiūrų žmones.

NAUJAS ST. ŠIMKAUS 
DAINŲ RINKINYS

. ' • V 1 .»! I. f .

i* ■ "~TT
I • <į.
kr v . >

.<

i

VISŲ LIETUVIŲ DĖMESIUI!
PAAIŠKINIMAS DĖL JžPILDYMO GYVENTOJŲ 

SURAŠYMO LAPO

Pagal JAV konstituciją daro­
mi gyventojų surašymai kas de­
šimtmetį, pradedant 1790 m. š. 
m. balandžio 1 d. pradedamas 17 
visuotinis surašymas. Jis visuo­
tinis, nes surašomi visi gyven­
tojai esanti krašte, nežiūrint, ar 
jie yra JAV piliečiai, ar ne.

Surašymo lape neužtinkamas 
tautybės klausimas. Todėl ypa­
tingas dėmesys kreiptinas j 
klausimus iš kurio krašto sura­
šomasis ar jo tėvai yra kilę. Mit­
ros kartos piliečiai, gimę Jav. 
jau nepatenka j šias piltis.

1940 m. gyventojų surašymo 
metraštyje užtinkame buvus lie­
tuvių 1910 m. apytikriai 1 mil., 
bet 19Ž0 m., 135,068, 1930 m — 
113306 ir 1940 m.—16<771. Šie 
duomenys, kaip minlta, neapims 
visų lietuvių. Tikslesnis lietuvių 
skaičius JAV pareina nuo mū­
sų pačių tinkamo pareigų atli­
kimo gyventojų surašymo metu. 
LMrrių pareiga ypač tinkamai 
e<ptasti žemiau patiekiamus 
klausimui ir tiksliai į juos atsa­
kyti.

13 klausimas: Kurioje valsty- 
hžJ4 (Ar JAV valstijoje) gimė?

(What state (or foreign Country) 
was he born?)

Laisvoje ar caro, bolševikų, na­
cių pavergtoje Lietuvoje ^imę 
privalo atsakyti: Lithuania (Lie­
tuva ).

25 klausimas: kurioje valsty­
bėje gimė tėvas ir motina? (What 
country were his father and mo­
ther born?)

Į šį klausimą, 
atvejui, kaip 13 
kyti: Lithuania.

24b klausimas 
atvykusius buv. 
valstybėje gyveno prieš metus 
(What foreign country was he 
living in one year ago?) Jis at­
sako: per Germany, Austria ir 
tt., bet prideda: Former D. P.,

esant panaiiam 
klausime, atsa-

teliečia naujai 
D. P.: kurioje

viai.
Visus prašome j šiuos klausi­

mus tiksliai atsakyti, nes ši sta­
tistika yra nepaprastos svarbos 
mūjŲ tautai. O. Galva

Balandžio 27, 1888, Kaleminkudss, 
Simno vai. gimė aušrininkas pa Ha s 
Kaavaraa Sakalauakaa—Ka. Vanagėli* 
(mirė birželio IK, 1938).

NEEGZISTUOJANČIŲ 
RESPUBLIKŲ 

ATSTOVAI
Dienraštis "Draugas" paliečia 

dar vieną Maskvos politinę žuli- 
kystę.

“Ukraina ir Raltgnžija yra pri­
imtos j Jungtinių Tautų organiza­
cijų neteisėtai. Neteisėtai dėl to, 
kad tų kraštų žmonės neturi laisvo 
ir nepriklausome gpvrilimo. Kaipo 
nepriklausomos respublikos jos vi­
sai neegzistuoja.

“Jau 1947 m. Didžiosios Brita­
nijos vyriausybė pasiūlė Ukrainai 
pasikeisti diplomatais.. Bet atsaky­
mo ir šiandien dar Sėra. Re to, 
sovietų vyriausybė uždraudė britų 
atstovui Maskvoje aplankyti Ukrai­
ną ir Baltgudiją.

“Kuriems galams laikomi Jungti­
nėse Tautose atstovai tekių respub­
likų, kurių visai nėra. Pasaulis ži­
no, kad yra Ukrainą ir baltgudžių 
tautos, šiandien kovojančios dėl 
laisvo, nepriklausomo ir demokra­
tinio gyvenimo, tačiau jos tebėra 
Maskvai priklausomos ir bolševikų 
naikinamos ir žudomos.’’

PREMIJA UŽ AMERIKOS 
IŠPEIZOJ1MĄ

Savaitraštisi “Amėrika" rašo:
“Maskvoje yra rusas dailininkas 

Boris Prorokov. Šis Prorokov gavo 
šiemet Stalino premiją už savo kū­
rybą 1949 metais. Toji jo kūryba 
įvardinta: ‘Tai yra Amerika’. Seri­
ja paveikslų, kuriuose žydi neap­
sakomas vargas, skurdas. Po vie­
nais iš tų paveikslų užrašyta—be. 
darbė AJV, po kitais—maitinimas 
badaujančių AJV, dar po kitais— 
linčo teismas AJV, o visi kartu su­
daro—tai yra Amerika. Reikia atsi­
minti du dalykai: pirma, kad tas 
dailininkas nėra btlvęs AJV ir, 
antra, kad Stalinui interesas buvo 
savąją premiją duoti už tuos pa­
veikslus, b ne už kitokius.’’

KONSTITUCIJOS 
PRIEDAI

Klausimas: Kiek priedų turi 
Amerikos Jąng. Valstybių kou->

pintomis pagelbinėmis melodijo­
mis, kurios dar labiau praturti­
na savitą St. Šimkaus kūrybą. 
Rinkinyje yra paprasto ir sun­
kesnio stiliaus solo ir choro dai­
nų, mišram chorui ir lygiems 
balsams, duetų ir trio. Palankėj 
palankėj, Sėdžiu po langeliu ir 
kitos dainos gali būti atliekamos 
ir moterų Chorui. ( Rinkinio įvai­
rumas suteikia chorvedžiams pla­
tesnes galimybės pasirinkti dai­
nas pagal savo skonį ir chorų pa­
jėgumą.

Reikia sveikinti šį L. Kultū­
ros Instituto žygį ir palinkėti, 
kad ateityje būtų ištirtos galimy­
bės dėl K. V. Banaičio tremty­
je parašytų solo ir choro dainų 
išleidimo Amerikoje.

J. Kačinskas

P. S. Šios Stasio Šimkaus dainų 
knygos yra sukrautos ir gauna­
mos “Darbininke" 366 W. Broad­
way, S. Boston 27, Mass.

2)
3)
4)
5)
6)

'7)
8)
9)

10) 
H)
12)

ifi
(JO 25 METŲ VISUOMENINIO DARBO AMERIKOJE 

SUKAKTUVIŲ PROGA)
šeima; 
šeimos; 
šeimos;
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Gautomis žiniomis, jau yra pa 
rinktos lietuvių ūkininkų šeimos 
atvežimui į Michigan valstijos 
ūkius. Parinkimas vykdomas 
šių stovyklų:

Wentorf—41 
Butzbach—3 
Stuttgart—3
Schweinfurt—2 šeimos; 
Augsburg—20 šeimų; 
Muenchen—18 šeimų; 
Kempten—4 šeimos; 
Memmingen—3 šeimos; 
Schwaebisch-Gmuend — 
šeimos;
Monheim—1 šeima;
Bad-Kissingen—1 šeima; 
Darbo kuopų—13 šeimų.

Viso jau 113 šeimų yra parink­
ta (apie 400 asmenų). Lieka dar 
parinkt 47 ūkininkų šeimas, šios 
šeimos bus vežamos pagal planą 
"Gelbėkime 600 lietuvių ūkinin­
kų." Jų vidaus transportacijai 
reikia sukelti $20000.00, iš kurių 
jau įplaukė $4,000.00. Liko dar 
sukelti $16.000. Pirmas ūkinin­
kas pagal šį planą jau atplaukia 
laivu "General McRae" š. m. ko­
vo 28 dieną į New Yorko uostą. 
Jis yra Vladas Gustas.

Tautiečiai ir tautietes! Parin­
kite aukų šiam svarbiam ir labai 
skubiam reikalui. Plano vykdy­
mas pareis nuo turėjimo lėšų. 
Kiekviena nors ir kukli auka yra 
labai reikalinga ir brangi. Visas 
aukas siųskite neatidėliodami: 
United Lithuanian Relief Fund 
of America, Inc., 105 Grand St.. 
Brooklyn 11, N. Y.

KRUVINOS RIAUŠĖS 
ITALIJOJ

ROMA.—Kovo1 23-čią paskelb­
ta, kad daugely miestų įvyko kru­
vinos riaušės. Komunistų vado­
vaujama darbininkų unija—dar­
bo konfederacija—buvo paskel­
busi protesto streikus neva dėl
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Kanauninkas Profesorius 
Juozas B. Končius

Kanauninkas prof. Juozas 
Končius, Juozo ir Antaninos 
(Stankevičiūtės) Končių sūnus, 
gimė 1891 m., gegužės 23 d., An­
tininkų vienkiemyje, Stulgių pa­
rapijoj, Tauragės apskrityje. 
Pradžios mokslą baigė Lietuvoje, 
o gimnaziją lankė Rusijoje, Pet­
rograde. Kunigų seminariją bai­
gė Lietuvoje, Kaune ir 1917 m., 
sausio 6 d. įšventintas kunigu.

Pirmaisiais kunigystės metais 
(1917), vokiečių okupuotose 
Šiaulių ir Kuršėnų apylinkėse or-

B.

daririftrnkų' Arišinw'''^^iehą/ gani žtVo mokytojų kursus ir mo- 
»|reikieriai fcyirlas Rimuose ir .dvaruose, 

klodami •«. Policija leidžiamamė Vil-
»|reikitriai

žeiit«—15 poltcistų ir 3 crinlūrt.
Šie streikai parodo, kad rau­

donieji išmėgina savo jėgas reng­
damiesi prie svarbesnių įvykių. 
Deje, nesnaudžia ir autoritetai. Į 
neramias vietas siunčiami polici­
jos ir kareivių sustiprinimai.

KADA JAV VĖLIAVA 
BUVO PRIIMTA?

Klausimas: KSda JAV vėliava

A tsakymas: Birželio 14 d., 1777 
m. Amerikos Jungtinių Valsty­
bių Kongresas priėmė vėliavą se­
kama rezoliucija: “Nutarta, kad 
Jungt. Valstybių vėliavą sudarys 
trylika raudonųjų ir baltųjų 
juostų, kad tas 13 baltų žvaigž­
džių sambūris mėlyname fone 
reiškia žvaigždyną." C. C.

Beklojamas už Šią veiklą ir vengi 
damas suėmimo, tų pačių metų 
pabaigoje pats išvyko į Vokieti­
ją karo belaisvių kapelionu, kur 
išbuvo iki pirmojo pasaulinio ka­
ro galo. Grįžęs j Lietuvą, buvo 
Lietuvos vyriausybes pakviestas 
vykti į Berlyną rūpintis grąži­
nimu lietuvių, buvusių karo be­
laisvių. Nuvykęs į Vokietiją, 
ten iš pačių karo belaisvių suda­
rė savo veikimo personalą. Iki 
1919 m., spalių mėn. į Lietuvą 
grąžino apie 30,000 lietuvių ir 
suregistravo apie 5,000 mirusių 
Vokietijoje lietuvių.

1919 m. lapkričio mėn. paskir­
tas aukštesniųjų mokyklų kape­
lionu Liepojuje, tačiau dėl ber­
montininkų invazijos iš ten tu­
rėjo pasitraukti ir 1920 m., sau-

' ,. Kompozitorius 
STASYS ŠIMKUS

Kas nežino komp. Stasio Šim­
kaus ir jo energingos veiklos lie­
tuvių muzikos meno kėlime. Sta­
sys Šimkus pirmas lietuvių kom­
pozitorius, padaręs mūsų muzi­
koje perversmą, sukurdamas savi­
tą lietuvių dainos ir muzikos sti­
lių.

Užėjus karui ir bolševikams 
nuniokojus Lietuvą, daug St. 
Šimkaus, spausdintų kūrinių žu­
vo. Labai greit mūsų daininin­
kai ir chorvedžiai pradėjo jaus­
ti St. Šimkaus vokalinių veikalų 
trūkumą.

Pajutęs šią spragą Amerikos 
Lietuvių Kultūros Institutas ė- 
mėsi iniciatyvos ir išleido 33 St. 
Šimkaus harmonizuotas ir pagal 
liaudies dainas sukomponuotas 
dainas solo balsui ir chorui. Rin­
kinys išėjo laiku, nes retas ku­
ris lietuvių muzikų ir chorvedžių 
beturi Lietuvos švietimo Minis­
terijos išleistų St. Šimkaus dai­
nų. Didelis 60 puslapių rinkinys 
apima ankstyvąjį ir vėlesnį St. 
Šimkaus kūrybos laikotarpį, čia 
randame dar prieš pirmąjį pa­
saulinį karą parašytas dainas: , 
Vai varge, varge. Ant marių ( 
krantelio. Kada noriu verkiu. 
Per girią girelę ir Nepriklauso­
moje Lietuvoje sukurtos: Da ne- ' 
paketintu, Tamsiojoj nakteMj. 1 
Vėjo dukra. Tu pasakyk ir kitos 
dainos. Vėliau parašytos St. šim- I 
kaus dainos labai skiriasi nuo 1 
ankstyvųjų savo harmonija ir j*

KREPŠININKAI
REMIA BALF’Ą

Lietuvių Atletų Klubo krepši­
nio komanda Brooklyne, laimė­
jusi 1950 m. E.D. Y.M.C.A. 
Church League meisterio vardą, 
š. m. balandžio 15 d. (šeštadie­
nį) iš Y.M.C.A. gauna nemoka­
mai salę surengti rungtynes ir 
šokius labdarybės tikslams.

Krepšininkų nutarimu, to pa­
rengimo pajamos neiriamos B. A. 
L. F. organizacijai ūkininkų 
transportacijos rei talams. Rung­
tynės bus įdomios 
bai svarbiam tiksi ii. Tai ir būtų 
paskutinės L. A.
šį sezoną. Prieilnihku bus stipri 
amerikiečių kantri da. Tuo būdu 
Brooklyno kteĮ 
da prie BALF'o 
me visuomenę skoitlingai daly­
vauti./

rengiamos la-

K. rungtynes

pšiainkai nriside- 
o veiklos. Kviečia-

IŠTIKIMYBĖS PRIESAIKA
Klausimas: Kur

tikimybės PrieMin 
of Allegiance)? I

galiu rasti Iš- 
(The Oath

“Prisiekiu būti iitikimu Ameri­
kos Jung. Valstybių vėliavai ir

kaivienai tautai nedalomai, 
laisvai ir teisingai visiems ."

PO KRYŽIUM
I.

/

Tegu šis kryželis ant dirhamo stalo 
Tolydžio bestovi prieš mano akis;

rimena jis
Tolydžio nestovi pries nu 
Kiek kartų pažvelgsiu, te n 
Aukščiausiojo siekt idealo!

Kam pasiryžimas sustingo, atšalo,— 
Veizdėk į Jo kančią: Kursai žaizdomis 
Sujaudino saulę ir kalnus, jomis 
Kiekvieną sužadint privalo.

O Tu, kurs tarei: "kada būsiu pakeltas 
Nuo žemės, patrauksiu visus Į save”, 
lenkiuosi visa Tau esme.

*Kursai už žmoniją daveisi prikaltas 
Ir dangų jai kryžiumi atrakinai, 
Tau noriu tarnaut amžinai.

II.
Perverk, o Jėzau, perdėm mano visą esybę 
Nors vienintėle Širdies savo skausmo vilyčių; 
Tavo Gerumas pagimdė Žmoniją Bažnyčią. 
Jis atgaivins mano kūną ir sielą dorybe.

Protą, o Jėzau, pasotinki mokslo teisybe, 
Širdį apkuopk ir paversk maldingumo koplyčia, 
Duok pajėgų, kad darbais Tavo valią daryčia 
Su Angelais, kurie vykina DieVo galybę. *

Jėzau, akis man apsaugok nuo žemės pavojų, 
Klausą užklėsk su erškėčiais nuo velnio žabangų—- 
Tegu įsakymai Tavo dermingai byloja . . .

Pasiryžimuose duok ištesėti pastangų, 
Viešpatie: nepasišalinsiu Tau iš po kojų, 
Kol atrakinsi man Kryžium išganymo Dangų.

M. Gustaitis

,sio mėn. buvo paskirtas kapelio- 
inu Šiauliuose.

Karo sunaikintame Šiaulių 
mieste, moksleiviams Šelpti įstei­
gė draugiją "Viltis", kuriai pats 
paruošė įstatus. Šios draugijos 
dėka šimtai lietuvių moksleivių 
nemokamai gaudavo maisto, 
mokslo priemonių ir pan. Įstei­
gė du bendrabučius, dvi knygų 
ir rašomosios medžiagos krau­
tuves ir knygų leidyklą, kurių 
pelnas eidavo moksleivių šalpai.

192! m., spalių mėn. Lietuvos 
vyriausybė delegavo jį vykti į 
Sovietų Rusiją, kaip specialų di­
plomatinį įgaliotinį Sutvarkyti 
grąžinimą Tėvynėn pabėgusių ir 
ištremtų karo metu civilinių 
žmonių reikalus. Šiais reikalais 
Leningrade ir Maskvoje užtru­
ko apie tris mėnesius laiko ir 
baigęs ten darbą grįžo Lietuvon 
senoms pareigoms Šiauliuose

1923 m., rugpiūčio mėn. "Vil­
tis" draugijos buvo deleguotas į 
Jungtines Amerikos Valstybes 
mergaičių bendrabučiui aukų pa- 

į rinkti, taip pat atstovauti Lie­
tuvos Katalikų Centrą. Misija 

I pasisekė puikiai, surinkta $10- 
I 000.00, už kuriuos Šiauliuose bu­

vo pastatyti gražūs namai mo­
kytojams ruošti. Nors ši misija 
turėjo užtrukti apie 3-4 mėnesius, 
bet norėdamas giliau pažinti A- 
merikos Švietimo sistemą ir iš­
mokti anglų kalbos, įstojo į Ka­
talikų Universitetą Washingtone. 
Po trijų metų, baigęs šiame uni­
versitete studijas, paskirtas šio 
universiteto prefektu ir kviečia­
mas pasilikti universitete skai­
tyti istorijos paskatas. Šalia to, 
būdamas Amerikoje mokėsi pe­
dagogijos Columbia universitete, 
New Yorke.

Pakartotinai vyskupo J. M. 
McDevitt kviečiamas atsisako iš 
universiteto prefekto pareigų ir 
1927 metais, birželio tnėtL pra­
džioje užima šv. Kryžiaus pa- 
rapijoą, Mt. kWMnp

i vietą, kur lietuvio kunigo nebu-1 
vo, išsiderėdamas sąlygą, kad pa- 
klebonavęs kurį laiką, vėl galės 
grįžti į mokslo darbą, tačiau už­
ėjus tuomet Amerikoj ekonomi­
nė depresija sutrukdė, šį suma­
nymą, nes negalima buvo lengva 
širdimi palikti savo parapijiečius 
ir mokyklos vaikučius be tinka­
mos globos. Didelių pastangų dė­
ka pavyko išrūpinti mokyklų vai­
kučiams ne tik nemokamas mok­
slo priemones, bet ir maistą. Ka­
dangi Mt. Carmelio mokykla šias 
privilegijas buvo įgijusi viena iš 
pirmųjų ir dėka gerai tvarkomų 
mokyklos reikalų, ji buvo pripa­
žinta pavyzdingiausia visoje 
Pennsylvania valstybėje. Šia 
proga pravartu priminti, kad ši 
mokykla buvo pirmoji vadovau­
jama lietuvaičių seselių kazimie- 
riečių. Šiam istoriniam įvykiui 
atžymėti Mt. Carmelyje buvo su­
ruoštos didelės iškilmės, kuriose 
dalyvavo Apaštališkas Delegatas, 
arkivyskupas Fumasoni Biondi 
vysk. P. R. McDevitt, vysk. T. 
O'Reilly, vysk. P. Bučys, Lietu­
vos Ministeris Washingtone B. 
K. Balutis, daugybė prelatų, ku­
nigų ir visuomenės veikėjų.

Per 18 klebonavimo metų Mt. 
Carmelyje labai daug padarė pa­
rapijai sustiprinti ir išauginti, 
per tą laiką suorganizavo .4 jau­
nimo organizacijas ir dvi suau­
gusiems. Su nuoširdžia visų pa­
rapijiečių kooperacija išmokėta 
parapijos skolos $60,000.00, pa­
taisyta bažnyčia ir mokykla, per­
dirbta klebonija, seselių namai ir 
įsigyta naujos kapinės. Tam tiks­
lui išleista per $60,000.00. Mt. 
Carmelio parapijoje kun. Kon­
čius išbuvo nuo 1927 m., birželio 
mėn. iki 1945 m., spalių mėn. 
Tame laikotarpyje padarė latrai 
daug gero ne tik lietuviams ir 
parapijai, bet taip pat pačiam 
miesteliui, kur buvo labai pla­
čiai Žinomas, kaip nenuilstamas 
veikėjas, nuskriaustųjų užtarėjas 
ir visuomenės reikalų žinovas. 
Jis buvo plačiai žinomas ir už 
Mt. Carmelio miesto ribų. Ben­
drai, jam labai rūpėjo bendri lie­
tuvių reikalai ir Kataliku Baž­
nyčios reikalai. Dėl to. Ameri­
kos vyskupų įgaliotas važinėjo 
tyrinėti Rytų Europos valstybių 
santykius su Katalikų Bažnyčia 
žsy

(Bus daugiau)

• Ralandtin 17-IR d.. 100C metais 
Wileks-Barre. Pa., lietuviai siiorra- 
nisavo Amerikos Lietuvių Katalikų 
Federneijn,



f.r '

. fir. 13. Rovo-Maroh 30 d., 1930

IRK. SUSIVIENYMO AMERIKOJE VYKDOMOSIOS TARYBOS SUSIRINKIMO PROTOKOLAS
I (Tęsinys)
I Kurį laiką LRKSA pareigūnai patirdavo, kad žmonės 
I nelinksta prie organizacijos, kaip kad linkdavo anais lai- 
I kais, kuomet iš Europos naujai atvykę ateiviai glausdavos 
I prie savo tautiečių, kurie vąrtodavo tą pačią įgimtą kalbą, 
I taipgi ieškodavo finansinės protekcijos ligų ir mirimų 
I nelaimėse, pastojant įvairių organzacijų nariais ir tuo di- 
I dinant naują biznį. Vienok užėjęs karas tą judėjimą ir 
I pastangas taikinai sulėtino,
Į Du metai atgal pastangos buvo atnaujintos. Susilauk- 
I ta agresyvaus, šviesaus ir gabaus jauno vyro, kurs taipgi 
I buvo naujai atvykęs, kaip tremtinys, būtent, Juozas Ka-
I zickas, kurs tinkamai vartoja abi—lietuvių ir anglų* kal­

bas. Jis buvo nusamdytas, kaip generalinis organizato­
rius.

Padirbėjęs kelis mėnesius ir įgijęs žinių apdraudos biz- 
| nyje, jis nusprendė papildyt savo patyrimą, kaip generali­

nis organizatorius. Jis gavo tokį viliojantį pasiūlymą iš 
vieno Amerikos vadovaujančio universiteto, kurio joks 
asmuo nepanorėtų atmesti. Vienok J. Kazickas, įgyda­
mas stipendiją, nenutraukė visų ryšių su LRKSA. Jis 
pasisiūlė surasti ir išlavinti kitus generalinius organiza­
torius. J. Kazickas taipgi sutiko veikt, kaip direktorius 
ir finansuot juos iki jie pradės darbuotis.

Vykdomoji Taryba ptppožiciją priėmė. Pereitų metų 
rezultatai prirašytų aplikacijų pavidale ir prirašytos ap­
draudos sumoje buvo didesni, negu tikėtasi. Tik dar 
klausimas, ar tai yra kiekybė ar kokybė, ar tai yra aukš­
tas pardavimo reiškinys, ar tvirtas biznis.

Išsibraukimai naujam bizny yra problema dėl kiekvie­
nos organizacijos. Ateity paaiškės, kaip žemas ar kaip 
aukštas išsibraukimų procentas bus pas mus.

Progresas, kurį p. Kazickas padarė savo pasirinktoj 
ekonomijos mokymo srity, pareikalavo jo rezignacijos iš 
direktoriaus vietos, dėlto, kad jis negalėjo daugiau skirt 
savo taiko, kaip generalinis organizatorius.

Kuomet jis pareiškė savo intenciją, aš stengiausi jį 
perkalbėti, kad pasiliktų toje vietoje. Mes šiuo reikalu 
susisiekėm ne tiktai laiškais, bet suėję asmeniai disku- 
savom. Tadgi generalinių organizatorių reikalai nuo šių 
metų pradžios iki šio susirinkimo yra mano priežiūroje.

Aš pabriežiu J. Kazicko puikią kooperaciją ir patari­
mus laike jo vadovavimo organizatoriams ir pasitarimus 
su manimi jam būnant tiesioginiuose santykiuose su Susi­
vienymu.

Taipgi pabriežiu glaudžią kooperaciją su centro ofisu 
ir pardavimo gabumus iŠ putės organizatorių dr. V. A. 
Datnbravos, prof. A. J. Vasiliausko, Leonardo Jankausko, 
Kazio Kleivos, taipgi lokalinių organizatorių -Stasio Ja­
kučio, Vakauzos, J. Bajerčiaus ir tdm tikro skaičiaus 
kuopų sekretorių. ši pardavėjųg ė padidėjo .nuogių

TREČIOS METINES NUO SENŲJŲ CERTIFIKA 
PERRAŠYMO PRADŽIOS

Aš tikėjausi gauti daug paklausimų iš narių pusės su­
mokėjus duokles už tris metus už permainytus certifiko- 
tus. Kai kurie parašė ir pareiškė, kad jie savo duoklių dau­
giau nemokės, kiti norėjo iškeist savo certifikatus už 
pilną sumą, kiti manė, kad pratęsimo perijodas gali išsi­
baigti ir kad po to jie vėl galės pradėt savo duokles mo-į 
kėti. J j

Visa tai sudarė problemą, kaip tuos narius pritaikyt, 
kad jie mokėtų savo duokles, ši problema pareikalavo 
daugybės laiškų atsakymui į jų klausimus. Mes taipgi pa- 
rašėm kuopų sekretoriams, kad jie susisiektų su tokiais no­
riais, išaiškintų reikalą ir mėgintų ftkolektuoti duobtai.

Išmokėjimas dividendu tuėjo didelės įtakos ir dauge­
lis narių pakeitė savo nusistatymus iškeisti savo certifika­
tus grynais.

MIRIMAI

Praeitais metais buvo pažynjėtinai didelis skaičius mi­
rimų. Už 243 mirusius narius išmokėta suma siekia $119,» 
424.00. Kap jūs prisimenat, dividendo mokėjimas buvo ga­
limas pasidėkojant praeitu trijų metų palankiam mirtin­
gumo rekordui ir pasidėkojant 3% palūkanų uždarbiams 
už investmentus. Rašant šiuos komentarus dar neturėjau 
aktuaro įvertinimo raporto (Valuation Report) ir negaliu 
paduoti aukštos mirimų ratos rezultatų formoje mirtin­
gumo rekordo, nei uždirbtų palūkanų. Stebint pereitų me­
tų pomirtinių išmokėjimų nuolatinį didėjimą, aš žinojau, 
kad turi būt daroma kas nors, kad būtų galima išmokėti 
kitą dividendą, ir čia yra vienas būdas—tai gaunant jau­
nesnio amžiaus naujų narių atsvėrimui aukščiau minėtų 
nuostolių. Tadgi buvo apsispręsta ieškoti pagalbos iš 
kuopų sekretorių pusės, kurie šalia generalinių organi­
zatorių veiktų gavimui naujų narių.

tnentų buvo didelis JsRtymas dėlto, kad jie turi būt pa­
lyginti su esamais rekordais.

Iždininkas P. J. Karašauskas ir ai nuvykom į Harris­
burg paaiikint kai kariuos dalykus dėlto, kad Pennsyl­
vanijos ir Michigan statement^ formos kai kuriais at­
žvilgiais yra skirtingos viena kitai. Kai tie skirtingumai 
buvo išaiškinti ir pataisos padarytos, įvairūs dokumentai 
buvo paliudyti ir mes juos parsivežėme atgal. Jie visi pri­
duoti apdraudoa departamentui tansing, Midi., su paly­
dimu laišku.

Kun. J. F. Baltusevičius ir aš nuvykome į Detroit 
kviečiami 265 kuopos pirmininko ir sekretoriaus Petro 
Medonio ir Mato Šimonio. Mes dalyvavom seimo rengi­
mo komiteto susirinkime. Komitetą suorganizavo vieti­
nių kuopų pareigūnai ir nariai. Susirinkimas įvyko Statler 
viešbučio patalpose. Tadgi mūsų kelionė turėjo dvilypį 
tikslą.

Susirinkime paaiškėjo, kad komitetas yra pasiryžęs 
sudaryti įdomią programą. Komiteto narių nuoširdumas 
mums padarė didelį įspūdį ir mes tikime, kad šeiminė 
programa bus labai sėkminga.

Mes taipgi aplankėme dvi Detroito parapijas. Laikas 
neprileido aplankyt kitus.

WYOMING NATIONAL BANK, 
Wilkes-Barre, Pa.

BALANCE, JUNE 30, 1949..........
Deposit*........................................... .
Transferred from First National

Bank, Wilkes-Barre, Pa.'.... 
Transferred from Sav. and Loan 

Associations .. .. .........................

DISBURSEMENTS: ....................
Charge for New Check Book

CASH BALANCE ...............
OUTSTANDING CHECKS

BALANCE OF BANK STATEMENT

I

<*
PALŪKANŲ UŽDARBIAI IR INVESTMENTAI

•
Uždirbimas reikalaujamų palūkanų yra kitas svarbus 

dalykas turįs ryšio su dividendo mokėjimu. Finansų ko­
misija šiai problemai skyrė daug dėmesio. Komiteto nu­
sistatymu buvo gerinti investmentų kokybę. Gerinant ko­
kybę. komitetas pereitais metais pardavė tam tikrą skai­
čių A rūšies bonų palankioj rinkoj. Judėjimas rinkoj 
buvo Ųek stiprus, kad metų laikotarpy A A ir AAA bonų 
pardavimas buvo tarp 2.55% ir 2.70%.

• • * 'iFinansų komisija suradimui geresnės rūšies investmen­
tų dėmesį kreipė į pirmus aukštos kokybės mortgečius. 
Kur buvo galima, mortgečiai buvo parūpinami per Vete­
ranų Administraciją dėl ekstra saugumo su vyriau.

$ 9,492.45
|101,774.tt

, 30,000.00

4,046.61 185,822.83

$145,315.28
.$110,424.26

3.00 1)0,427.26

$ 34,888.02
0,808.40

$

$

41,e«H5.Bl

JAUNIMO KOMISIJA
Keli jaunimo komisijos susirinkimai įvyko centro ofi­

se. Trys komisijos nariai uoliai lankė kiekvieną susirin­
kimą, vienas neatsilankė nei į vieną.

Komisijos nariai parodė kooperacijos dvasią ir sutiko 
paruošt programą, kuri sutiktų su seimo rengimo ko­
miteto reikalavimais ir esamomis aplinkybėmis Detroite.

IŠSPRENDIMAS POMIRTINIŲ REIKALAVIMŲ
Pereitam susirinkime trijų pomirtinių reikalavimai 

buvo man palikti išspręsti pasitariant su adv. Lopatto. 
Vsi trys reikalavimai tapo kvtstijonuojamais, kadangi ne­
buvo aišku, ar šiuosę atvejuose gali būt pritaikinta pra­
tęsta apdrauda. ar ne. Sprendimas abejuose reikaluose 
buvo pasiektas savitarpiu susitarimu. Abu reikalavimai 
išspręsti už mažesnę sumą, negu certiffkatuose atžy­
mėta.

Paskutiniais keliais mėnesiais pasireiškė duoklių už­
vilkimo epidemija, kas liečia pasiuntimą centro ofisan. 
Tas irgi pareikalavo daug dėmesio ir taiškū rašymo.

8, 716.20
84,002.00
34,888.02

SUMMARY: CHECKING ACCOUNTS
BALANCE, DEC. 31, 1949

Miners Savings Rank, Pittston, Pa...........
First National Rank, W-Barre, Pa.’. ?.....
Wyoming National Bank, Wilkes-Barre, Pa.

TOTAL CHECKING ACCOUNTS BALANCE,
DECEMBER <31, 1949.......................................... ............. $ 78,286.82

SAVINGS AND LOAN ASSOCIATIONS
Balance Withrawn Earned Balance
6-30-49 Div. 12-31-49

First Fed. Sav. and
Loan Asso., Pitt., Pn. 6,203.79 1,203.79 50.00 5,050.00

Superior Sav. and Loan
asso., Cleveland, O.. . 6,603.05 1,669.08 66.08 5,060.00

Mid-City Fed. Sav. and 
Loan Asm., Philadel-
phia, Pa.......................... 6,173.74 1,173.74 75.00 5,075.00

TOTALS............................$18,980.58 $4,046.61 $191.03 $15,125.00

MINOR BENEFICIARY ACCOUNTS—TRUST FUNDS

BALANCE, JUNE 30, 1949 ................................ .....................$8,248.62
INTEREST EARNED ........................... ................. .................... 20.93

$R,2>0f».5r»

Olga Keršytė .................
Antanas Marcinkevičius 
Adam Rinkerage ..........
George Rinkerage .... 
Joe Rinkerage ...............
Bemndine širvaitis . ..

16734
18183 
30176 
30174

No. 80175 
No. 20191

Account^ Paid: 
No. 
No. 
No. 
No.

$178.72
84.87
98.73
98.73
98.73

498.91 , $1,058.69

KITI VEIKIMAI

Aš dalyvavau Katalikų Federacijos Tarybos susirinki­
me, Philadelphijoj, rugsėjo mėnesį. Ten pat dalyvavo 
prez. L. šimutis ir redaktorius M. Zujus. Aš taipgi da 

a .Visuotinam

BALANCE, TRUST FUNDS DECEMBER 31, 1949... .$7,215.86

Respectfully submitted,

PETER J. KARAZUSKY, Tre.Mirer

J. K. Venslovas pasiūlė raportą .priimt, ądv. J. J. Gri-
Prįimtas .vienbalsiai. /•

nizatoriai, tai buvo netik naujas
bet taipgi ir geras patyrimas. Daug laimėta iš patyrimo 
veikiant sulig naujo plano paruošto organizatoriams, 
kuriame įdėtas naujas atlyginimo pagrindas ir veiklos re­
guliacijos dėl 1950 metų. Mūsų narystė buvo išdalyta į 
tris zonas su vienu organizatorium dėl kiekvienos zonos; 
priede to veikia ir lokalinės pajėgos.

Pereitais metais centro ofisas išsiuntinėjo laiškus vi­
siems naujai atvykusiems iš Europos. Jie buvo sveikina­
mi atvykus į Jungtines Amerikos- Valstybės' it Supažin­
dinami su Susivienymu. Baigiant 1949 metus buvo išsiųsti 
kuopų sekretoriams du laiškai raginant juos prirašyti 
naujo biznio. ••

VYKDOMOJO KOMITETO NARIO 
REZIGNACIJA • ( ,

Buvusiam dr. kvotėjui dr. A. J. Valibui rezignavus iš 
Vykdomosios Tarybos, daktarė Mary Romeika iš Shen­
andoah, Pa., buvo pakviesta užimti daktaro kvotėjo parei­
gas ir tapti Vykdomosios Tarybos nariu. Dr. M. Romei­
ka dalyvavo pereitam susirinkime ir mietai sutiko būti 
dr. kvotėju ir buvo priesaikdinta, kaip Tarybos narys.

Netrukus po to buvo gautas centro ofise registruotas 
laiškas, kuriame dr. M. Romeika padavė savo rezignaciją, 
ūmai įeinančią galėn, bet nepaduodant priežasties.

Gavus rezignaciją, po kelių dienų susirinko finansinė 
komisija diskusuoti, kokios akcijos imtis susidariusiose 
aplinkybėse. Dr. kvotėjo darbas buvo labai svarbus ir ne­
atidėliotinas, dėlto, kad jau buvo užsilikusių benefitų 
išmokėjimų ir reikėjo sprendimų dėl daugelio narystės ap­
likacijų. Viaa tai susidarė dėl minėtų rezignacijų. Tad­
gi finansų komisija nutarė, kad darbas negali būti atidė­
liojamas ir kad patarnavimas nariams turi eit pirmyn. Ko­
misija, atsiklausus mūsų legalio advokato patarimo, pasi­
ryžo samdyt iki sekančio V. T. susirinkimo vieną ar 
daugiau gydytojų, prisilaikant seimo nustatytų atlyginimo 
ratų, kad nereiktų šaukti Vykdomosios Tarybos susirin­
kimo, surišto su didelėmis išlaidomis, ir tuo būdu užpil­
dant aptuštėjusią daktaro kvotėjo vietą. Žinant dr Wil­
liam Christian-Krikščiūno, Scranton, Pa., praeities patyri­
mus. kaip buvusio Tarybos nario, jis buvo paprašytas pa­
galbon ssuidariuaios padėties atveju. Jis mietai sutiko, 
taipgi ir dr. M. Stadulis iš Wilkes-Barre, Pa. Juodu abu 
atliko puikų darbą ir aš pareiškiu jiems nuoširdžią pa­
dėką už jų puikią kooperaciją.

čių paskolų yra mažesnis, negu nuo tiesioginių mortge 
čių. Perėjimas čia buvo daromas dėl didesnio saugumo, 
vienok perėjimas siekė tik virš 1% dabartinio atsisakymo 
pasirenkant rinkos bonus. Tokia kryptis bonų reikalą, 
aš manau, vėl padės uždirbti šiais metais reikalaujamas 
3% palūkanas. Šalia finansinių reikalų, finansų komisija 
rinkosi daug kartų diskusuoti kitas Susivienymo proble­
mas, vienok to neužteko. Aš reguliariai palaikydavau 
kontaktą su kiekvienu natitf telėforiu; ypatingai su kunl 
J. F. Baltusevičium, kurį aš taikau puikiu patarėju dėl 
jo nusimanymų real estate srityje. Aš taipgi pabrė­
žiu, kad Petras J. Karašauskas ir Vincas Abromaitis tvir-J 
tai padėjo kiekvienoje pastangoje pagerint Susivienymo 
padėtį.

Mes svarstydavom pardavimą U. S. iždo 2%% bonų už 
kuriuos galima padaryti gerą pelną, vienok pardavimą 
atidėliojant iki šių metų.

DIVIDENDAI
Dividendų išmokėjimas išrodo kaip senas dalykas, vie­

nok jis vertas trumpų pastabų.
Dividendų išmokėjimo metodą pasifilė mūsų aktuaras, 

kuris turėjo daug patyrimo kas link išvengimo galimų 
neaiškumų. Metodas pasirodė vertingas, dėlto, kad ne­
gauta nei vieno žodžio rodančio nepasitenkinimų, vienok 
mums tas sudari didelį kiekį ekstra darbo.

Reakcija II narių pusės dividendų išmokėjimo atžvil­
giu b«vo labai palanki ir gauti pranelimai parodo, kad 
nartai buvo labai patenkinti dividendų gavimu, šie pa­
lankūs pranešimai inspiravo mane paskatint kuopų sek­
retorius uoliai pAsidarbuot naujų narių gavimui. ka<t ir 
1949 metai būtų geri metai ir kad susidarytų galimybės 
ir 1950 metais dividendus ilfhokėti.

PENNSYLVANIJOS EGZAMINIERI AI PADARĖ į 
EGZAMINACIJĄ

Mūsų organizacija perėjo reguliarią egzaminaciją, ku-į 
ri palietė padėtį nuo 1948 metų pabaigos. Ir kaip buvo 
numatyta, du egzatninieriai pasiekė mūsų ofisą apie bir­
želio 1, 1949. Egzaminacija buvo viena iš stropiausių, ko­
kią tik aš esu patyręs. Abu egzatninieriai labai gabūs ir 
uoliai gilinos j pačias smulkmenas. Jie net iščekiavo ac­
crued interest už bonus ir mortgečius. Bilos užmokėtos 
iki egzaminacijos ir jos laikotarpiu buvo patikrintos, pri­
žiūrint, kad bile mokėjimai padaryt 1949 metais būtų įskai­
tyti 1948 metams.

Man labai malonu raportuoti, kad po tokios stropiot 
egzaminacijos pripažinti turtai buvo numušti tik $3,000. 
Tas yra geriausiu prirodymu puikios Susivienymo finan­
sinės padėties. Tas parodo mūsų pačių įsiŲkinimą, kad 
mes turime labai puikią ir finansiniai tvirtą organizaciją.

Nurašymas $3,000 buvo už sirgimų reikalavimus, to­
kios bylos, kaip kad algos, social security ir withholding 
tax priklausančios 1948 metams ir taksai nesumokėti už 
Akrono Real Estate. Visi investmentai buvo priimti pil­
noje jų vertėje. į’.

Vyriausias egzaminierius asmeniai pastebėjo, kad Alės 
turime puikią organizaciją, bet mes reikalingi nabjo 
biznio.

Jų raportas tur dvi rekomendacijas: (1) gaut užgyrįmą 
darymui biznio valstijose, kur Susivienymas dar neturi 
laisnio; (2) priimti planą ar planų kombinaciją neati­
dėliotinai eliminuoti pašaipos skyriaus rezervuose dife- 
citą. ‘ ,

Sąryšy su pirma rekomendacija, kun. J. F. BaltusjM- 
člus ir aš. būnant Detroit, Mich., rugsėjo 7-tą. 1949, kur 
mes tarėmės.su vietiniu seimo rengimo komitetu, nuvy­
kome į Lansing, Mich., nes ten randasi šios vaistljot 
apdraudos departamentas. Kalbant su aktuaru, mes 
tiekėme pereitų metų metinį statementą ir įverti 
raportus (Valuation Reports). Kuomet aktuaras 
tėjo dokumentus, jis pasakė mums, kokie kiti do
tai yra reikalingi išpildant aplikaciją laisnio gavimui ir 
kurie dokumentai turi būt paliudyti naminio depsrtamtn-

- to. Visos reikalingos formos buvo išpildytos ir pasiųstos 
i Pennsylvanijos apdraudos departamentui paliudymui.

Mes aupralome, kad paliudymas visų reikalautarnų doku*

autoritetą gauti kongresui kalbėtojus. AŠ konferavau si 
U. S. kongresmanu Dan Flood, kurs- buvo principai! 
kalbėtoju bankreto programoje, aš taipgi susisiekiau stį 
gubernatorium Dewey ofisu Albany, N. Y. Gubernato­
rius gavo milžiniškas ovacijas už jo kalbą pasakytą vie-i 
noje kongreso sesijoje. Kiti Vykdomosios Tarybos nariai 
parinkti dalyvauti kongrese, kaip atstovai, buvo kun. J: 
F. Baltusevičius,>vič,e pjręzidėnitiia. J. ji’ Grigalius ir iždi­
ninkas P. j.< ĖaraŠMiskas. PręX. L.- šimutis ir aš buvome 
Tarybos atstovais.

VINCAS T. K VĖTRAS, sekretorium

J. K. Venslovas pasiūlė sekretoriaus raportą priimt, 
kaip išduotas ir komplimentuoti už tinkamą ofiso admi­
nistravimą turint omeny žymų darbo padidėjimą, kuris 
atliktas be jokių skundų. V. Abromaitis parėmė. Rapor- 
taą priimtas vienbalsiai.

Prez. L. Šimutis pakvietė raportuoti iždininką.
Iždininkas P. J. Karašauskas perskaitė šio turinio ra­

portą:

US ir 
Kttir

litu akundą pasi-

Savadge. . V Vi'M'ift
* 

Vice prezidentas adv. J. J. Grigalius perskaitė skundo 
tekstą Vykdomosios Tarybos nariams, taipgi dalyvaujant 
adv. J. S. Lopattai ir redaktoriui Matui Zujui. Skunde 
jie reikalauja Vykdomosios Tarybos imtis būtinos ir ata­
tinkamos akcijos.

Toliau prez. L. Šimutis, pakvietė raportuoti vice pre­
zidentą.

Vice prezidentas adv. J4 J. Grigalius raportavo, kad 
jis dalyvavęs Visuotinam Amerikos Lietuvių Kongrese 
New Yorke, kaip Susivienymo atstovas ir kad jis labai 
patenkintas naujų narių vajaus rezultatais Bostone. Jis 
pareiškęs, kad “Mes atlikome savo dalį ir kad mūs kuopa 
parodžius didelį veiklumą".

J. K. Venslovas pasiūlė vice prezidento raportą priimt, 
V. Abromaitis parėmė. Priimtas vienbalsiai.

Prez. L. Šimutis pakvietė raportuoti iždo globėjus.
V. Abromaitis perskaitė iždo globėjų raportą, kurs 

seka:
IŽDININKO RAPORTAS

LITHUANIAN ROMAN CATHOLIC ALLIANCE OF AMERICA 
TREASURER’S REPORT OF RECEIPTS AND DISBURSE­

MENTS JUNE 30, 1949 TO DECEMBER 31, 1949

Total -Check Account! Balance, June 30, 1949.............. $ 65,612.12
Receipts............................................................. .. .......•■ . 196,972.5R
Transferred from Savings anti Loan Asso................  . 4,046.61

DISBURSEMENTS:
Miner* Saving* Bank, Pittston, Pa.. .$ 68,327.1 1
First Nat’l Bank, Wilkes-Barre, Pa.. . 14,286.00 
Wyoming Nat’l Bank, W-Bnrre, Pa.. . 110,424.26 
Returned Cheeks ..................................... 307.12

Total Check Account* BALANCE, 
DECEMBER 31, 1949......................

MINERS SAVINGS BANK, Pittston, Pa.
BALANCE, JUNE 30, 1949............... ..

Transferred,frwtn First National Bank,
Wilkes-Barre, Pn.................................: • $ 70,000.00

DISBURSEMENTS: ...............
CASH BALANCE ......................
OUTSTANDING CHECKS . .

$266,631.31

$1RR,344.49

$

$

78.2R6.R2

2.04R.31

CASH BALANCE ...........
OUTSTANDING CHECKS

DISBURSEMENTS:.............................
Transferred to Miner* Saving*

Bank, Pittston, Ta........................
Transferred to Wyoming National

Bank, Wilkes-Barre, Pa...............
Returned Check* .............................

BALANCE OF BANK STATEMENT. .

FIRST NAT’L BANK, Wilkes-Barre, Pa.
BALANCE, JUNE 30, 1949.................,..

Deposits............ ...........................................
Transferred from No. Scranton

Bank and Trust Co................................

70,000.00

$ 63,327.11
i 72.043.31
$ G3.327.il
$ R,716.20

4,388.50

$ 18,054.70

k.

$ 95,196.36
$ 54,043.36

88 00 95,229.36

$ 14,286.On
$149,272.72

70.000 00

30,006 06
.804.12 $ 1 14,590.12

$ 34,882.00
1,814.74

BALANCE OF BANK STATEMENT . | 36,598 3f, !

IŽDO GLOBĖJŲ RAPORTAS
Vasario 27, 1950

LRKSA Vykdomosiom Tarybom nariams:
Mes. žemiau pasirašiusieji LRKSA iždo globėjai, vasa­

rio 20, 21, 22, 23, 24 ir 25, 1950, Susivienymo centro ofise. 
73 E. South St., Wilkes-Barre, Pa., patikrinome organi­
zacijos finansinę padėtį už periodą nuo birželio 30, 1949 
iki gruodžio 31, 1949.

Patikrinome sekretoriaus ir iždininko pajamų ir išlaidų 
knygas, checking accounts, palyginant su bankų statemen- 
tais ir viską suradome balanse. Bankų Savings Accounts, 
Jaunamečių Ęeneficiary Accounts, Petty Cash Accounts 
taipgi surasta tvarkoje.

Patikrinome Bond Ledger ir vitas pirktų, parduotų, 
atšauktų ir iškeistų bonų ir šėrų tranzakcijas. Taipgi pa­
tikrinome Morgičių ir Real Estate tranzakcijas ir ugnies 
apdraudos apsaugą. Tikrinant, mes suradome skolingus 
už morgičių paskolas, kas liečia jų palūkanų sumokėji­
mus. Jų numeriai yra 25 ir 40. Tad mes rekomenduojam, 
kad sekretorius imtfis akcijos, kad sumokėjimai neatidė­
liojant būtų padaryti, prisitaikant morgičių kontraktų rei­
kalavimų.

"Garso'’ pajamų ir išlaidų knygas ir petty cash irgi 
patikrinome palyginant su banko statementais ir visa su­
radome tvarkoje ir balanse.

VINCAS ABROMAITIS. iždo gMtffas
GEORGE C. VENSLOVAS, iždo globfįas

J. K. Vettslovas perskaitė iždo globėjų Ir kontrolės 
komisijos padarytą raportą apimantį dviejų metų laiko­
tarpį, būtent, 1948-1949. Raportą pasirašė V. Abromaitis ir 
J. K. Venslovas—iždo globėjai ir Leokadija Žemaitytė— 
kontrolės komisijos narys, šis raportas tilps šeiminėj 
knygoj.

Kun. J. F.Baltusevičius pasiūlė abu raportus priimt, 
adv. J. J. Grigalius parėmė. Priimta vienbalsiai.

Prez. L. šimutis pakvietė raportuoti oficialio organo 
“Garso" redaktorių-minagerĮ.

Matas Zujus perskaitė raportą, kurs seka:
(Bus daugiau)

I
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VIETINĖS ŽINIOS Mirusiems
CHICAGOS APSKRITIS 

DĖKOJA
LRKSA 33 KUOPOS 

NARIŲ DĖMĖSIU!

Nr. 13. Kovo-March 30 d., 1950
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DIKMAVMtS 1ŠK1L
MES; ŠV, MARUOS

BAŽNYČIOJE
Verbų sekmadienį, balandžio 

• 2-rą, Kingstono Šv. Marijos baž­
nyčioje įvyks didelės dirmavo­
nės iškilmės.

3 P. M. dirmavoti atvyks J. E. 
vyskupas William J. Hafey. 
Dirmavonės sakramentui jaunuo­
lius ir jaunuoles paruošė Jėzaus 
Nukryžiuoto seserys. Vietos asi­
stentas kun. V. Žemaitis irgi 
daug darbavosi, kad viąkas būtų 
kuo geriausią paruoštą. Muz. J. 
J. Šaučiūnas rūpinosi, kad j$ va­
dovaujamas cl|<į!as i>rjiduotų di­
desnio įspūdžio giedojimu.

Vietos klebontSt^rUjLy. In- 
čiūra kyiečia yišuš parapijiečius 
dalyvauti dirttiaVčnė/ iškiliriėse.

LANKĖSI
Ketvirtadienį, kovo 23-čią, lan­

kėsi C. K. Butkauskas iš Pana, 
III. Vietinės LRKSA 68 kuopos 
raštininko Antano čižausko pra­
šomas, J. Butkauskas centro ofi­
se gavp informacijų kai kurių na­
rių reikalais. Jis taipgi dalyvavo 
giminaičio Pr. C. Butkausko šer­
menyse ir laidotuvėse.

SV; VARDO DRAUGIJĄ; > 
PASIRUOŠIA IŠKILMĖMS

Kingstono Šv. Mari jot pąrą- 
pijos šv. Vardo draugija pąąi-, 
ruošia bažnytinėms' iškilmėms, 
kurios prasidės Verbų pekmadię- 
nį, baigsis Velykų sekmaditrip .'

Verbų sekmadienį,;^ va|- 
pietų dirmavonės iškilmių laiku 
Šv. Vardo draūgijoš nariai su^ 
darys garbės sargybą pagerbti J. 
E. vyskupą W. J. Hafey. Velyki­
nėms iškilmėms Šv. Vardo drau­
gijos nariai irgi yra pasiruošę ir 
jias|skirst£ įvairioms, p^eigąms

MISIJOS ŠV. JUOZAPO 
BAŽNYČIOJE

Kovo 27-tą Duryea, šv. Juoza­
po bažnyčioje prasidėjo misijos, 
baigsis sekmadienį, balandžio 2 
dieną. Misijas veda žinomas pa­
mokslininkas kun. Antanas Ma- 
žukna, MIC. Pamaldos lietuvių 
ir anglu kalbomis vyksta 7:15 
P.,M.
' čia dabar klebonauja uolus 
dvasios vadas kun. Viktoras 
Kupstas.

ii Misijotrrerius ir vietinis kle- 
onas rAglną, yisus parapijiečius 
gražiai uŽbiiįgti yjisijaą, . neap­

leisti hei vienų pąpnaldų,1 pasi­
naudot paižndkirianČįals paęnoks-

LRKSA 30 KUOPOSnArTų! dėmesiui
LRKSA 34 KUOPOS

NARIAMS

SCRANTON, Pa.—tš prležas- 
tiės Velykų šventės, LRKSA 30 
kuopos susirinkimas vietoje ba­
landžio 9-tos . |vyks Viena sayai- 
♦t.vMąu, bū tetute ba&nd&o l&tą. 
Šv. Juozapo parapijos svetainėj, 
tuoj po sumos. Vi^i nariai-narės 
dalyvaukit. Valdyba

Reguliaris draugijos susirinki­
mas iš priežasties didžiosios Ve­
lykų . šventes, vieton balandžio 
9-toš įvyks viena savaite anks­
čiau, būtent, balandžio 2-rą, tuoj 
po sumos šv. Marijos parapijos 
svetainėje, ■ Kingston. Šiame su-, 

■ ~ŠlfiYfkixxie turėsime išleidimą do­
vanų, prie kurio jau seniai ren­
gėmės. Visi nariai ir narės, ma- 

1 lonėkite dalyvauti, priduot tikie- 
tų stubsus ir pinigus. Turėsime 
svarbių raportų ir svarstymų.

Ad. Kaduškevičius, pirm. 
Al. Kalinauskas, sekret. .

NUMIRĖ PETRONĖ 
BAL1NSKIENĖ

SCRANTON, Pa — Ketvirta­
dienio rytą, kovo 23-čią, numirė 
LRKSA 155 kuopos narė, Žino-

»"--tiu>.wkėjo-Vi««o^aliMko tao-

LRKSA 83 KUOPOS
NARIAMS

na. Petronė Balinsklenė, gyv. 125 
South Garfield Ave.

Iškilmingos laidotuvės įvyko 
pirmadienį, kovo 27-tą iš šv. My­
kolo bažnyčios Katedros kapi­
nėse. Liūdesy paliko vyrą, sū­
nų. dukterį, anūką ir brolį.

ReMcia .pastebėti, kąd.į fiu’Snė- 
nesiti' 155 kuopa neteko 3 narių.

Vincui Balinskui, vaikams ir 
giminėms pareiškiame giliausią 
užuojautą I

Amžiną atilsį suteik jos vė­
lei, Viešpatie!

A. a. Martynas Levutis, 1 
gyv. 251 ‘S. Empire St., Wilkes- ' 
Barre, numirė kovo 17-tą, palai- ’ 
dotas kovo 20-tą iš švč. Trejy­
bės bažnyčios parapijos kapinėse, 1 
Bear Creek. Paliko 5 dukteris 1 
ir 4 anūkus. Velionis buvo gi­
męs Lietuvoje, į šį rajoną atvy­
ko 1900 metais.

A. a. Petras Kurtinaitis, 
gyv. 17 Cliff St., Pittston, nu­
mirė kovo 17.-tą, palaidotas iš 
Šv. Kazimiero bažnyčios para­
pijos kapinėse. Paliko 4 sūnus, 
3 dukteris, seserį ir 9 anūkus. 
Velionis buvo gimęs Lietuvoje, į 
šį rajoną atvyko 54 metai atgal.

A. a. Juozas šugždinis, 
gyv. 20 Mitchell St., Sebastapol, 
numirė kovo 17-tą, palaidotas ko­
vo 20-tą iš Šv. Kazimiero baž­
nyčios parapijos kapinėse. Pali­
ko dukterį, 3 anūkus ir 5 proanū- 
kus. Velionis buvo gimęs Lietu­
voje, Sebastopoly išgyveno 45 
metus. Laidojimu rūpinosi di­
rektorius Kižis.

A. a. Ona Vasiliauskienė, 
gyv. 48 Main St., Inkerman, nu­
mirė; kovo {8-tą, palaidota kovo 
2Lrųą |š.^<i|t8^on*o Šv. Kazimie­
ro bažnyčios parapijos kapinėse. 
Paliko 3 sūnus, 2 dukteris, 2 bro­
lius, pusseserę! ir 8 anūkus. Ve­
lionė buvo gimus Lietuvoje. į šį 
rajoną atvyko 45 metai atgal: 
#ri|tlau«ė pfie Švč. Sakramento’, 
Altoriaus ir Ražąnčiaus draugi­
jų, taipgi Šv. Pranciškaus Tre­
čiojo Ordino. ;
w ALawSiniartM Laubttiaius^ 
gyv. 50 Russell St., Edwards­
ville, numirė kovo 21 naktį 
Mercy ligoninėje, palaidotas ko­
vo 24-tą iš Kingstono Šv. Mari­
jos bažnyčios parapijos kapinė­
se, Pringle. Laidojimu rūpinosi 
direktorius Šukvietis. Paliko 2 
sūnus, 2 dukteris ir 7 anūkus. 
Velionis buvo gimęs Lietuvoje. 
Šiame rajone apsigyveno 50 me­
tų atgal.

A. Marė Skučienė, 
gyv. 41 North Meade SL, Wilkes- 
Barre, numirė kovo 21-mą, palai­
dota kovo 24-tą iš Švč. Trejybės 
bažnyčios parapijos kapinėse, 
Bear Creek. Paliko 2 dukteris. 
2 sūnus ir 6 anūkus. Velionė iš 
Lietuvos atvyko 45 metai atgal 
ir apsigyveno Heights sekcijoj.

Lietuvių Romos Katalikų Su- 
sivienymo Amerikoje Chicagos 
apskrities valdybos-suruoštas pa­
rengimas Liet. Auditorijoje ko­
vo 12 d. parodė gražų, sutartiną 
fraternalinės draudimo organiza­
cijos darbą ir davė retą, įdomią 
meno programą gausiai atsilan­
kiusiai Chicagos lietuvių publi­
kai.

Jaučiame pareigą nuoširdžiai 
padėkoti:

1) režisieriui-autoriui Stasiui 
Pilkai, aktoriams profesionalams 
ir Linksmiesiems Broliams už 
gražiai paruoštą ir-nuotaikingai 
atliktą programą.

2) "Draugui’’ už pravestą rek­
lamą ir gražų programos atspaus­
dinimą,

3) lietuvių radijo programoms: 
Sophie Barčus ir “Margučiui" už 
rūpestingą garsinimą,

4) baldų centrui Progress Fur­
niture Co. už malonią talką pa­
skolinant scenai reikalingus bal­
dus,

5) visiems talkininkams, taip 
nuoširdžiai prisidėjusiems prie 
šio parengimo suorganizavimo ir 
jo sėkmingo pravedimo,

6) gausiai atsilankiusiai ir su 
visu įdomumu programą pergy­
venusiai publikai už šios meno 
šventės parėmimą.

LRKSA Chicagos 
Apskrities Valdyba

ROSELAND, Ill.—Iš priežas­
ties Velykų šventės, 33 kp. susi­
rinkimas įvyks savaite vėliau, 
būtent, balandžio (April) 16, 
1950, paprastu laiku, tuoj po Su­
mos, parapijos svetainėje, 10806 
So. Wabash Ave.

Visi nariai prašomi atsilanky­
ti, nes yra rengiama vaidinimo 
ir šokių vakaras balandžio 29-tą, 
1950. Svarbu visiems bendrai pa­
dirbėt, kad parengimas būtų sėk­
mingas.

1 K. D. Rubinas, raštin.

NUMIRĖ ONA 
AUGIENĖ

a. Ona Aucienė, gyvenusi

NUMIRĖ VINCAS 
URNIEŽIUS

B LRKSA 115-TOS 
KUOPOS VEIKLOS

Central Brboktyn, N. Y.—L. 
r> k. s. Ąj ' 
8itn^*<iitė]o <

SCRANTON, Pa.—Svarbus, re­
guliaria mėnesinis 83 kuopos su­
sirinkimas įvyks ketvirtadienį, 
balandžio 6-tą, K. of P. svetainėj. 
Church Ave.

Pradžia 7:30 P. M.
Visi nariai-narės malonėkite 

dalyvauti. Turėsime svarbių rei­
kalų. Atsiveskite naujų kandida­
tų įsirašymui.

83 kuopos valdyba

LRKSA 13 KUOPOS 
NARIŲ DĖMESIUI

BALTIMORE, Md.-Sekma­
dienį, balandžio 2-rą, tuoj po su­
mos, įprastoj vietoj, įvyks 
LRKSA 13-tos kuopos susirin­
kimas.

/. G. Budelis, rašt.

“GARSO” KNYGYNE
GALITE GAUTI SIAS KNYGAS

ŠVENTASIS RAŠTAS—NAUJASIS TESTAMENTAS. J. E. Arklv.
J. Skvirecko vertimas. NAUJASIS TESTAMENTAS apima visa* keturių 
evangelijų knygas; Apaštalų Darbų aprašymų; laiškus Apaštalų; Sv. Povilo, 
Šv. Jokūbo, Šv. Jono, Šv. Judo ir gilųjį ateinanėių iš ano pasaulio dalykų 
Apreiškimą, surašytą apaštalo šv. Jono. Naujame Testamente yra surašyta 
Viešpatie* Jėzaus darbai ir stebuklai.

ŠVENTASIS RAŠTAS tai yra KNYGA knygų. Todėl paty* užsisakykite 
ii ir užsakykite ir.ū.ų broliams, kurie yra karo audrų išblaškyti. Jie yra labai 
išsiilgę lietuvičkų knygų. Stipriais audeklo epdarai* $3.00; popieriniaie vir- 
I*liaU—$2.00.

ANGLIŠKAI-LIETUVIŠKAS ŽODYNAS (English-Lithuanian Dic­
tionary). Mes siūlome jum* Angliškai-LIetuvišką Žodyną, kuri* yra laikomas 
vienas iš geriausių. Jo formatas-dydis: 6 coliai per 4“. .400 puslapių; kietais 
stipriai* audeklo apdarais. Parduodavo po $4.00; dabar mes Jum* siūlome 

/ b&rgeną—atiduodame už $8.00. ■ >
ŠVENTŲJŲ GYVENIMAI—Skaitymai Kiekvienai Dienai. Knyga turi 

netoli 1000 puslapių, gausiai paveiksluota, puikiais, stipriais apdarais su auk­
so kryžium ant viršaus. Kaina tik $4.00.

“MIRTIES KOLONA.“ Antano Tolio. Rašyta NKVD rūsiuose, tar­
dymų kambariuose ir kalėjimuose išlietu krauju. Tai kaltinamasis akta* 
bolševizmui, didžiausiam žmonijos priešui. 252 puslapių. Kaina 1 doleri*.

PRANAŠYSTES APIE PASAULIO PABAIGĄ. Parašė kun. Pr. M.
Jurae. 109 pusi. Kaina $1.00.

PRIE VILTIES KRYŽIAUS. Parašė kun. dr. J. Pruntki*. Išleido kun. 
Pr. M. Jura*. 140 puri. Kaina $1.00.

KAIP TAPTI AMERIKOS PILIEČIU? Tai yra labai naudinga knygu­
te, kuri daug padės tiem*, kurie ruošiasi gauti Amerikos pilietybės antruo­
sius popierių*. Joje yra trumpai suglausti klausimai ir atsakymai angių ir 
lietuvių kalbose, knygutė mažo formato. Gaii moterys ją {aidėti i ridikui! 
(pocketbook). Didelės raidės, epauda aiI4d. Kaina 25 ceataL

Užsisakant krelpkHAs |
“GARSO” ADMINISTRACIJĄ

E. South Str^t £P. O. B^x 31L WHk*«-B*rre, Pa.

Greenfield, Mass.—Kovo 21 d. 
numirė Vincas Urniežius, gyv. 2 
Hayes Ave. Velionis buvo su­
laukęs 75 metų amžiaus. Paliko 
nuliūdime žmoną (3 metai atgal 
buvo atšventę auksinį vedybinio 
gyvenimo jubiliejų) ; sūnų Napo­
leoną, dukterį Lucę ir kelis anū­
kus. Velionis buvo gerat lietu­
vis katalikas.

Priklausė prie Švč. Trejybės 
parapijos, prie Saldžiausios Šir­
dies Viešpaties Jėzaus draugijos 
ir LRKSA 246 kp.

Palaidotas iškilmingai su šv. 
Mišiomis iš Švč. Trejybės baž­
nyčios Šv. Marijos kapinėse. 
Northampton, Mass^ Karstą ne­
šė Andrius Dėdinas, Albertas 
Tamulis, Juozas Dagilius, Pra­
nas Mickūnas, Jurgis Dagilius, 
Jonas Januškevičius.

Dievas te duoda dangaus ka­
ralystę! Mes reiškiame šeimai 
užuojautą šioje liūdėsio valan­
doje! A. Didinas

A.
ilgą laiką Homestead, Pa., ir per­
sikėlusi į 220 Furlong St., Ro­
chester, N. Y., numirė kovo 12 
dieną savo namuose.

Palaidota ketvirtadienį, kovo 
16-tą dieną, iš Šv. Jurgio bažny­
čios Rochesterio katalikų kapinė­
se.

Paliko keturias dukteris—Miss 
Sophia L. Auche; Mrs. Walter 
Pikūnas, Crafton, Pa.; Mrs. Rose 
Sharrock ir Mrs. Peter Pikūnas. 
Rochester, N. Y.; ir tris anūkus 
—Vladą Pikūną, Jr., Tarną Pikū- 
ną ir Dolores H. Sharrock.

Velionė priklausė prie LRKSA. 
Pranciškaus, Tretininkų ir 
Ražančiaus draugijų ir prie 
Pranciškaus Trečiojo Ordi­

AUTOMOBILISTAI, SAUGOKITĖS!
Pennsylvanijos Saugumo-Atsakomybės Teisė 

įsigalioja nuo Vasario-February 1, 1950
Vienas nelaimingas atsitikimas ir įūsų teisi vairuoti 

autombbrlių bus suspenduota.
Trumpai pasakius, štai ką reiškia:
. . . kuomet automobiliaus savininkas-driveris nelaimingo 

atsitikimo atveju ką nors sužeistų ar užmuštų, ar padarytų 
nuosavybės nuostolių $100.00 ar daugiau ir automobilius ne­
būtų apdraustas, tai Highway Departamentas reikalaus, kad 
užstatytų kauciją cash-grynais iki $11,000.00 . . .

Nepaisymas naujos teisės galės būti priežastimi netik 
suspendavimo driverio laisnių, bet kartu ir registracijos 
laisnio. To netekus, jūsų automobilis liks be vertės.

TAI KAM LAUKTI? APSIDRAUSKITE DABAR— 
RYTOJ GALI BŪTI PERVĖLUI

Jūsų namus, rakandus ir automobilius apdraus saugiose 
apdraudos kompanijose ir suteiks reikalingas informacijas

JUOZAS B. ŠAL1ŪNAS
Telefonas 7-3772

58 N. WELLES AVE. KINGSTON, PA.

PITTSBURGH1EČIAI VEIKIA
IS SV. KAZIMIERO PARAPIJOS

ną kovo 26 
inę'‘<Šv^efftę. 

Kuopos nariai per 9 vai. šv. Mi­
šias bendrai ėjo prie Šv. Komu­
nijos ir meldėsi už gyvus ir mi­
rusius kuopos narius, o po tų Mi­
šių parapijos salėje turėjo Ko­
munijos pusryčius. I

ivo 115 kuo- 
lek. Spaičys. 
ątalikų Susi- 
: ir Katalikų 

_____ , taflbas pasakė 
Tėv. K. Gaigalas, »r.< V. A. Dam- 
brava, J. Brund*«įe A. Spaičys, 
L. R. K. Federacijos New Yorker 
apskrities pirmihinkas S. K. Lu­
koševičius ir 115 kuopos valdy­
bos nariai. Taip pat laike pus­
ryčių buvo prisiminta ir miru­
sieji kuopos nariai. Pusryčiai 
praėjo gražioje, Linksmoje ir ka­
talikiškoje nuotaikoje.

' S. K. Lukas

Šv.
Šv.
Šv.
no.

Te ilsis Viešpaties ramybėj!
Šeimai ir giminėms pareiškia­

me giliausią užuojautą!
Rap.

NAUJAS LRKSA 11 KP 
SEKRETORIUS

Programai vadovai v 
pos pirmininkas Ale 
Lietuvių Romos I 
vienymo Ameriko; 
akcijos reikalais

LRKSA 134 KUOPOS 
NARIŲ DĖMESIUI

South Side Pittsburgh e yra Seserų Pranciškiečių vienuolyno 
nemaža LRKSA kuopa, bet orga- steigėjų. Kažkas senesniųjų iš- 
ne “Garse’’ retai kas apie Pitts- sireiškė, kad pirmaisiais soseru 
burgh’ą beparašo. Tat gal bus 
ne prošalį šį tą pastebėtą pasida­
lyti su kitomis kolonijomis.

Pirmiausia gal reiktų pradėti 
nuo parapijos. Šv. Kazimiero pa­
rapijos pradžia siekia 1893 m. 
Pirmuoju jos klebonu buvo a. a.

Waterbury. Conn.—Pradedant 
su balandžio 1-ma Mrs. Elizabeth 
Veturis užims mūsų 11 kuopos 
sekretoriaus pareigas. Reikale 
kreipkitės į naują sekretorę šiuo 
adresu: 67 Burr St., Waterbury, 
Conn.

ei 
rienei linkime geriausios klo­
ties! A. M.

vienuolyno steigimo metais kun. 
Kazėnui teko būti seserų “tėvu 
ir motina". Šias eilutes rašan­
čiam labai gerai yra žinoma, ko­
kiose sunkenybėse teko kun. Ka­
zėnui seserų steigimo darbą dirb- 

Pirmuoju jos klebonu buvo a. a. |b, bet jis tuomi netik nesid:- 
kun. Adomas Lopato. Antruoju džiuoja, bet tą garbę užleidžia 
—a. a. kun. Jonas J. Sutkaitis,. kosteigėjams: a. a. kūn. Jonui 
i *2 J   i-  ____ —2___  Qn + lfainiui ir a a tm/p! MvUnlnikurio vadpvavimu ir sumaningu- Sutkaičiui ir a. a. .pfel. Mykolui

. ii.’ .tč .•. vr*A*• x y’it-*’

Per 30 m. kun. Kazėno klebo­
navimo, nemažas būrelis mergai­
čių yra išėjusių į seseris įvairiuo-

bažnyčia, mokykla, seserų namas 
ir daug jo p< idarbuota žmonių 
gerovei įvairiais patarnavimais 
nęvien tik bažnyčioje, bet ir už se vienuolynuose. Taip pat ir 
bažnyčios, kaip antai įkuriant bernaičių tapusiu kunigais ir mi- 
Polithania State Bank, Būdavo- sijonieriais: kun. Vasiliauskas.

'---- ’----- 1 kun. Sadauskas, kun. Volteris
pasijonistas—misijpnierius,. Br. 
Kinčius. dabartinis jo vtmtas 
kun. Juozas Girdis, kurs čia, 
kaip ir jo auklėtojas, kun. Kazė­
nas visų mylimas gražiai -sutarti­
nai šu savo klebonu darbuojasi, 
o-ypač jaunimo tarpe: jo globo­
je vyčiai, aukštesnė mokykla, 
aukštesnės mokyklos alumnai; 
sporto reikalai ir tt. N. J.

Vajus Mokyklos 
Padidinimui

jimo bendrovę ir keletą Įvairiu 
draugijų ir klubų. Taip pat žy­
miai prisidėjo prie įkūrimo Šv. 
Pranciškaus Seserų vienuolyno.

Trečiojo ir dabartinio klebo­
no kun. M. Kazėno darbštumu ir

lUai'Veta* sumaningumu per 30 metų ja,|de-

NUMIRĖ MARTYNAS 
RINGIS

Shamokin, Pa.—Kovo 8-tą nu­
mirė Martynas Ringis. Iškilmin­
gos laidotuvės įvyko kovo 13-tą. 
Velionis buvo šviesus lietuvis ir 
sąmoningas katalikas.

Teilsis jo vėlė Viešpaty!
Velionio šeimai ir giminėms 

pareiškiame giliausią užuojautą.
Rap.

BROOKLYN, N. Y.—Kadangi 
balandžio 9-tą yra Velykų Šven­
tė, tai mūsų kuopos bertaini- 
nis susirinkimas atkeliamas į pir-, §c iš vasario 16-tos (“Garsas“, 
mą balandžio sekmadienį, tai yra ųovo g j j nepažymėta A. L. R. 
Verbų sekmadienį, Karalienės k. Susivienymo 91-mos kuopos 

V*s*Į$5.00. Atsiprašome!
ALT skyriaus valdyba

KLAIDOS ATITAISYMAS
Waterbury. Conn.—Aukų sąra-

Angelų parapijos salėje, 
nariai kviečiami dalyvauti.

K. J. Krušinskas, 
. 134 kuopos pirmininkas

LRKSA 163 KUOPOS 
NARIAMS

IŠ priežasties Velykų šventės, 
kuopos susirinkimas įvyks vie­
na saavite anksčiau, t. y. Verbų 
sekmadienį, balandžio 2 d. 1950 
m. 12 vai. po pietų, Gimimo Pan. 
Šv. parapijos svetainėje, Chicago. 
Ill.

Nariai prašomi įsidėmėti per­
mainą ir dalyvauti susirinkime.

Valdyba

RINKTINĖS MALDAKNYGĖS
Kiakviana* Llatuvla Katalikai Turi Galimybe* Paiirinktiį Gražiau*!* 

Ualuvių Kalba Hlai*t* Maldakny** Priainama Kaina.

DIDYSIS RAMYBĖS ŠALTINIS. Surinko ir iiloido Irau. P. M. Jura*, 
lygė turi 788 puslapiu*. Minkštai* viršeliai*, papuošt* 
žiumi. 106 paveikslėliai, daug jų paimti iš Mišiolo.

Kaina $4.00. Maldakn 
lietuviško stiliaus kryžiumi. 106 paveikslėliai, daug jų r_
Evangelijos sekmadieniams ir bažnytinėms šventėm*. Novena 12. Litanijų

- ■■ ‘los (vienos litur-
maldų su atlai-

16. Vainikų maldų (karunkėlių) 7. Giesmių 9. Trejo* MiSh 
ginė* maldo* iŠ Mišiolo). Graudūa verksmai. Daug {vairių 
dai*. Vi*i poteriai.

RAMYBĖS ŠALTINIS. Surinko ir UUido kun. Pr. M. žara*. 544 puri. 
Kaina $3.00.

ŠVENTOJI VALANDA—Maldo* ir Gio«m*«. Sulaisš HM*.Z K• 
liaueliAa. Tai ▼lanatin* Amerikoj Ulehū maldaknygfi. kurteM telpa
Ir gieemia «u gaidomU taip, kad Įmonės gali eekU kunige maldoee ir giedoti

ŽYMIAI NUPIGINTOS MALDAKNYGĖS
DANGAUS ŽVAIGŽDUTE, juodais apdarais (original* kaina |1.KD. .$100
MALDŲ VAINIKĖLIS ( original* kaina 70 centu)-
MALDŲ VAINIKĖLIS, Juodail apdarai*----------------------------

Kreipkitės I
“GARSO” ADMINISTRACIJĄ

.60

.40

PRAšAU ATSILIEPTI
Aš. Lucė Valcntukonicnė. Pet­

ro ir Onos (Užkaitės) Šukių duk­
tė. paieškai: Abramavičių, Sko- 
džių, Uškų ir Butvilauskų. Aš 
turiu dukterį vienuolę—sesuo 
Aloyza. Cambridge, Mass. Motie­
jus Valentukonis jau yra miręs 
12 metų atgal. Tadgi prašau mi­
nėtus gimines atsiliept, po tiek 
metų nesimačius būtų labai ma­
lonu susirašyt ir pasikalbėti.

Rašykite arba kreipkitės Šiuo 
adresu : Mrs. Lucy Valentukonis. 
3102 N. Croskey St., Philadel­
phia 32. Pa.

bonavimo, daug pagerinimų pa­
daryta: nupirkta gražiausios ka­
pinės ir jos tvarkingai prižiūri­
mos. Šalia kapinių—Adomo so­
das—parkas.

Šalia pradinės mokyklos, .tuo 
1934 metų įsteigta vienatinė kc- j 
tūrių metų aukštesnė mokykla 
su visais skyriais komercijos ir 
akademiškais kursais. Pradinėje 
ir aukštesnėje mokykloje moki­
na Seserys Pranciškictės.

Bažnyčia atnaujinta ir išdeko- 
ruota bent porą kartų. Visos pa­
rapijos skolos panaikintos ir vi­
si paskolos raštai gruodžio 31 d. 
1947 metais sudeginti. 1948 m. 
prie mokyklos nupirkta nemažas 
sklypas žemės, ant kurio ruošia­
mos padidinti aukštesnės mokyk­
los patalpas sportui, krepšiniam 
(basketball) lošimui, krengelės 
(bowling alleys). mažyčiams 
kambarius (kindergartten) kam­
barius mitingams, virtuvė ban- 
kietams ir tt.

Mūsų klebonas, nors nebejau­
nas meteliais, bet drąsiai žiū: i į 
ateitį. Sakosi, kad padidinimas 
mokyklos ir pastatymas sporto 
patalpų, būsiąs jo darbuotės šv. 
Kazimiero parapijoje apvainika­
vimas. Dieve, duok jam pasiekti. 
Jaunimas jo darbuotės amžinai 
nepamirš.

Čia reikia dar priminti, kad jo 
suplanuota ir pastatyta patogi 
graži klebonija.

Nereikia pamiršti, kad kun. 1 
Kazėnas buvo vienas žymiausių 1

Šiomis dienomis smarkiai va­
romas visais galimais atvejais 
mokyklos padidinimo vajus. No­
riai ir uoliai visi aukomis prisi­
deda ir remia tą vajų. Ypač visi 
rašosi į klubą “Doleris į savai­
tę”. Tikimės, kad vajui įsisiū­
bavus. bus pasiekta reikalinga 
kvota ir statybą bus galima pra­
dėti gal dar šiais metais. Dieve, 
duok! Ko greičiau, to geriau— 
tik reikia visiems—kaip seniems, 
taip ir jauniems sukrusti, kad 
vajus būtų sėkmingas visais at­
žvilgiais. TV. J,

MŪSŲ KOLONIJOS 
ŽINIOS

BRIDGEPORT. Conn.—Para­
pijos choro metinis koncertas 
jvykš balandžio 23. parapijos sve­
tainėj. Dalyvaus Lietuvių Tau­
tinių Šokių grupė iš Newark, N. 
J., vadovaujant Radijo Valandos 
direktoriui J. J. Stukui. Tai bus 
pirmas toks vakaras, kur visi ga-< 
lės pasigrožėti programa. Taipgi 
choras ir choro solistai rengiasi 
su naujomis dainomis. O,

+■

PARDUODA KNYGAS 
IR GYDUOLES

LRKSA veteranas, priklausąs 57 
motai, ir 50 metų einąs kuopų sekre­
torių pareigas, užlaiko ir parduoda 
Mas knygas ir gyduole*:

Ligonių gydymai žolėm ir iaknimi*, 
tl.OO; apdaryta audeklu, $1.25. Sap- 
lininkai, $1.00. Naujos dainei ir de- 

’(lamacijos, 25c- Lojimo kaiyrėm pa­
slaptys, 25c. šaknys ir žolės (didelės 
dėžutės); pupelaižkai—75c.; apynių 
žiedai 60c.; nuo reumatizmo 75c.; 
ramunėliai 75c.; nuo užkietėjimo vi­
durių 76c.; mažesnė* dėžutė*: valeri­
jonai $1.00; trūkžolė* $1.36; kaštava- 
lai $1.00; nervažolė* $2.00; čemery- 
’iai 60c.; tikri arielai 76c.

Taipgi prilaiko įvairių kitokių gy- 
luobų— žolių ir šaknų.

PAUL MIKALAUSKAS

CLEVELAND, OHIO
PAVASARIO LAIKAS ARTINASI

Laikas naujų užmanymų ir veikimo dėl kiekvienu žmo­
gaus pagerinti gyvenimą; yra geras laikas pradėti taupyti, 
kad ir po mažą sumą, užtikrinant ateitį nuo rūpesčių; arba 
taupymu galima tapti namo savininku.

Lietuvių Banke taupymai su nuošimčiais auga kasdien. 
Taupymai yra po Federal Insurance Cor 
valdžius priežiūra, saugumas iržttkrintas.

Šeštadieniais (sukatomis) atidaryta 
iki I vai. po pietų

THE SUPERIOR SAVINGS 
AND LOAN ASS’N

6712 Suporini* Ave, ' HE. 2498
>,4r,.,,■*,.«„ ‘i

poiation—J. V.
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